全市监狱系统持续深化法治监狱建设
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为深学笃用习近平法治思想，提炼推广法治实践成果，不断深化全市监狱法治建设，特在“重庆监狱”微信公众号开设“法治监狱”专栏，“小切口”展示全市监狱法治建设成效，积极营造浓厚法治氛围，持续提升广大民警法治素养，不断增强运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题的能力。
永川监狱开展家庭助廉活动
为深化清廉监狱、法治监狱建设，筑牢家庭廉洁防线。永川监狱近日举办家庭助廉活动，通过邀请民警家属参与“沉浸式了解+廉政教育+互动交流”的形式，搭建起监狱与民警家庭之间的沟通桥梁，积极争取家属对监狱工作的理解支持，进一步强化民警“八小时外”监督管理，凝聚家庭助廉合力。永川监狱党委委员、政治处主任罗云参加活动。
家庭助廉座谈会上，民警及家属代表分别作表态发言，表示将在以后的工作、生活中进一步严守法纪红线，涵养清风正气，共建廉洁家庭。罗云指出，家庭是社会的细胞，也是预防和抵御腐败的重要阵地。民警家属要弘扬优良家风，当好“廉内助、贤内助”，常吹“廉洁风”、常念“监督经”，帮助民警清清白白做人，干干净净干事，坚守道德底线，不碰廉洁红线，充分发挥家庭在助廉倡廉中的积极作用，为监狱工作高质量发展注入新的动能。
为推动家庭监督与单位监督进一步融合，永川监狱还与现场家属签订《家庭助廉承诺书》，共同营造风清气正的家庭廉政氛围，为促进民警廉洁自律及“八小时外”管理增添重要保障。
垫江监狱联合驻地法律服务中心开展法律宣讲活动
为持续推进“公共法律服务工作站”高效运行，深化罪犯法治教育，提高罪犯法治意识，5月13日，垫江监狱联合垫江县司法局法律援助中心，面向罪犯开展法律宣讲活动。
活动中，垫江县司法局法律援助中心杨晓梅律师采取课堂化教学的方式，重点围绕物权、婚姻家庭、继承等罪犯关注度较高的内容，就《民法典》中相关法律条款进行了解读。杨晓梅律师还现场解答了罪犯提出的疑问，引导罪犯在服刑改造及以后的社会生活中自觉做到学法、守法、用法，形成遇事找法、解决问题靠法的守法意识。
本次法律宣讲是垫江监狱与垫江县司法局联合成立“公共法律服务工作站”以来，举办的第七次法律进监活动。垫江监狱相关负责人表示，监狱依托工作站平台和资源，通过举办法治宣讲、法律咨询等活动，引导罪犯在法律框架内合理合法解决自身民事诉求，促使其积极改造，安心服刑。下一步，垫江监狱将持续深化监地合作机制，拓宽普法渠道，提升普法质效，切实强化罪犯法治意识，提升罪犯教育改造质量。
涪陵监狱开展法治警示教育活动
为深入贯彻落实二十届中央纪委四次全会精神，持续深化新时代廉洁文化建设，切实增强党员干部纪律规矩意识和拒腐防变能力，5月13日涪陵监狱组织党委班子成员及部分重点岗位中层干部赴长寿区预防犯罪法治教育基地开展警示教育，涪陵监狱党委书记、监狱长向川林带队参加。
在教育基地，大家依次参观相关展厅，观看反腐微电影，身临其境体验了贪腐罪犯从少年苦读、青年奋进到中年堕落、悔不当初的人生经历以及心路历程。通过图文、视频等多种形式，感受了一堂全面生动的反腐倡廉警示教育课。
向川林表示，开展此次法治警示教育，就是要通过沉浸式、场景化的方式促使党员干部深刻认识违纪违法的政治代价、人生代价和社会危害，增强对党纪国法的敬畏之心。涪陵监狱将依托自身及周边警示教育基地资源，常态化开展警示教育活动，实现教育全覆盖，为深化法治监狱、清廉监狱建设，服务监狱高质量发展提供坚实纪律保障。
三合监狱构建“五项”普法合作机制
近日，三合监狱与重庆鉴识律师事务所正式签署“普法教育合作”协议，开启双方在监狱普法领域的深度协作。双方围绕共同“打造法治教室、设立普法宣传栏、举办普法主题讲座、建立法律咨询室、编印普法宣传册”等五项工作进行了深入探讨，就加强多维度、全方位、多层次合作，提升法治教育效果达成了一致意见。
双方认为，深化监狱与律师事务所的普法合作，是深入贯彻落实习近平法治思想的重要实践，对于促进法律实践与监狱法治教育深度融合、优化监狱对罪犯的教育改造工作具有重要作用。此次合作也将成为双方协同发展的新起点，推动监狱和律师事务所实现高效联动，共同开创监狱法治教育工作的新局面，为维护社会和谐稳定贡献力量。
渝西监狱邀请执法监督员列席“减假暂”案件评审会
为进一步提高监狱执法透明度与司法公信力，5月14日，渝西监狱特邀执法监督员、驻监检察室检察官列席罪犯“减假暂”案件评审会。会议由渝西监狱党委委员、副监狱长汪海波主持。渝西监狱减刑假释评审会委员会全体成员参会。
评审会上，刑罚执行科汇报了本批次报请减刑、假释案件的审查情况；评审委员会成员结合罪犯改造表现、社会危害性评估等要素提出评审意见；驻监检察官从检察监督视角提出了评审意见；来自法院、学校、律师等不同行业的执法监督员全程参与案件评审和讨论，并就罪犯行政表扬奖励、认罪悔罪教育、社会危害程度评定以及社区调查等工作环节提出了建设性意见。
下一步，渝西监狱将继续深化邀请执法监督员列席“减假暂”案件评审会机制，主动接受社会监督，以公开促公正、以透明保安全，积极推进法治监狱建设。


