 重庆市司法局

关于市六届人大一次会议第0056号建议
办理情况的答复函

程英代表：

衷心感谢您对我市司法行政工作的关心和支持。您提出的《关于切实全面实施和完善“重庆市公安局、重庆市司法局关于进一步规范律师、基层法律服务工作者的查询诉讼当事人户籍登记信息工作通知”的建议》（第0056号建议）收悉。经与市公安局共同研究办理，现将办理情况答复如下：

一、前期工作情况
为切实解决律师、基层法律服务工作者在代理案件中面临的诉讼当事人户籍信息查询困难，保障依法执业权利，2022年由我局牵头，协调市公安局结合《重庆市户口居民身份证管理工作规范实施细则（试行）》（渝公规〔2022〕2号）文件要求，并在反复论证、充分调研及征求相关单位意见建议的基础上，报公安部审查备案后，于2022年6月联合下发《关于进一步规范律师、基层法律服务工作者查询诉讼当事人户籍登记信息工作的通知》（渝司发〔2022〕21号）（以下简称《通知》），保障律师、基层法律服务工作者调查取证权，规范依法执业活动。

《通知》下发后，市司法局通过官网、官微对文件精神进行了政策解读、宣传推广，并在工作中与市公安局建立了沟通联系机制，畅通了律师、基层法律服务工作者权利救济及意见反馈渠道。同时，市公安局召开专题会议，对《通知》精神进行了传达学习，要求各单位严格遵照执行，充分保障律师、基层法律服务工作者调查权。信息查询服务开通一年来，我局先后收到使用意见建议及权利救济100余条，均及时反馈市公安局协调处理，得到妥善解决，收到了良好社会效果。同时，《通知》下发一年来，市公安局基层户籍窗口积极、热忱提供了近5万件次查询服务，充分保障了律师、基层法律服务工作者执业权利，有效破解了依法查询公民户籍信息难的问题。

二、存在的问题
诚如您在建议中所言，《通知》实施以来，诉讼当事人户籍信息查询仅限于本区（县）域内人口户籍信息查询，对区（县）域外乃至重庆市外人员的户籍信息，依法取证工作仍然存在不方便的情况，有违《通知》制定的初衷。如渝中区律师因办理案件需要，到渝中区户籍窗口查询巫山县诉讼当事人信息时，被告知按照文件要求窗口仅限查询户籍在渝中区的人口信息，查询巫山县人口信息需前往巫山县当地派出所办理查询业务，给律师调查取证工作增加了不必要的负担。同时，我局在日常工作中经常受理律师、基层法律服务工作者查询诉讼当事人户籍有关问题的咨询，特别是在仅掌握诉讼当事人身份证号码，不知晓诉讼当事人户籍所在地，无法保障律师、基层法律服务工作者的调查取证权利。

三、下步工作打算
为拓展政务服务的宽度，让数据“多跑路”、群众“少跑腿”，提升服务人民群众质量，结合您的建议，我局联合市公安局将为律师、基层法律服务工作者开通线上查询诉讼当事人户籍信息服务，便利律师、基层法律服务工作者执业活动。为此，市司法局、市公安局先后召开9次工作协调会，就律师、基层法律服务工作者查询诉讼当事人户籍信息相关事宜进行探讨、研究，并邀请了30名律师参与论证，实地调研走访了12家律师事务所收集意见建议，还专程前往四川省公安厅、司法厅调研诉讼当事人户籍信息查询“全程网办”的成功经验，实地走访四川公生明律师事务所，了解律师使用情况。下一步，我局将协调市公安局从以下几个方面做好诉讼当事人户籍信息查询工作。
一是推行诉讼当事人户籍信息查询“全程网办”服务。为维护公民户籍信息安全，借鉴四川、上海等省市先进经验，配合市公安局在“警快办”平台建设律师、基层法律服务工作者线上人口信息查询服务系统，并在该平台醒目位置开通线上人口户籍信息查询业务登录入口，方便律师、基层法律服务工作者在办理民事诉讼、行政诉讼、仲裁或行政复议案件过程中查询其承办法律事务涉案当事人户籍信息的需要，实现查询服务“全程网办”“一次不跑”。

二是明确诉讼当事人户籍信息查询范围。为最大限度保障律师、基层法律服务工作者执业权利，根据《中华人民共和国居民身份证法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规规定及公安部相关工作意见，与市公安局研究确定，对诉讼当事人姓名、身份证信息准确，且户籍为重庆市内的，“警快办”平台查询后出具《诉讼当事人户籍登记信息查询结果》，并加盖户口专用章；诉讼当事人户籍为重庆市外的，根据市公安局人口信息查询权限及公安部人口信息系统功能，“警快办”平台只提供查询结果，明确诉讼当事人户籍地派出所，为律师、基层法律服务工作者线下前往诉讼当事人户籍地派出所办理查询业务提供便利；诉讼当事人姓名、身份证等信息未明确、模糊的，因涉及公民个人信息安全及隐私，“警快办”平台无法提供线上查询服务，律师、基层法律服务工作者可基于《通知》要求，采用线下办理方式，前往本地派出所查询。

三是明确“警快办”平台信息查询使用规范。律师、基层法律服务工作者提交的申请材料齐全、符合要求后，“警快办”平台将在3个工作日内通过平台反馈查询结果。同时以短信形式提醒申请人及时下载查询结果文件。查询结果包括：姓名、性别、民族、公民身份号码、户籍人像、户籍地址、查询单位、查询人、查询时间、查询事由等信息，并印有唯一标识代码。为保护公民个人信息安全，按照《中华人民共和国个人信息保护法》及公安部相关保密规定要求，“警快办”平台提供48小时的查询结果下载服务，超时后平台将自动删除查询结果文件，同时提醒申请人打印后及时删除查询结果文件，防止公民个人信息泄露和滥用。如律师、基层法律服务工作者48小时内未下载，可在平台再次提交查询申请。同时，健全完善沟通协调机制，畅通意见收集反馈渠道，共同研究和解决平台使用问题，逐步完善户籍信息查询服务，为律师、基层法律服务工作者依法执业提供便利。
四是做好数据安全保障及违法违规行为查处。建立专用数据通道，实现公安机关在线核验律师、基层法律服务工作者执业身份，确保数据信息安全、可靠。建立超期预警机制，推动公安机关“全程留痕”办理。夯实律师、基层法律服务工作者所在执业机构的管理职责，监督指导执业机构落实查询人口信息安全监管主体责任，防止虚构法律服务事项查询人口信息、将查询到的人口信息用于办理本人代理法律事务以外的其他用途等违法违规行为发生。同时，我局将定期会同市公安汇总分析律师查询数据，对违规查询或泄漏公民个人信息的个人或单位，按照相关法律法规，依法调查惩处，保障公民个人信息安全。
此答复已经种及灵局长审签，对以上答复您有什么意见，请通过回执及时反馈市人大常委会人代工委。

                                     重庆市司法局

                                   2023年4月24日
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