 重庆市司法局

关于市六届人大一次会议

第0092号建议办理情况的答复函

邓明鉴代表：

您提出的《关于市政府制定〈重庆市国有企业事业单位负责人出庭应诉制度〉的建议》（第0092号）收悉，非常感谢您对法治工作的关心和支持！

    我市历来高度重视行政机关负责人出庭应诉工作。按照市委、市政府的工作部署，近年来我局从制度规范、指导督促、考评考核等方面不断完善行政机关负责人出庭应诉机制，2022年我市行政机关负责人出庭应诉率达83.2%，同比增长22.4%，创历史新高。您此次提出的建议富有建设性，将进一步推动完善我市法治政府、法治社会建设。对此，我局将从以下三个方面完善相关工作：
一、立足规章修订进一步完善国有企业事业单位负责人出庭应诉制度规定
目前我市关于国有企业事业单位负责人出庭应诉规定较为原则。《重庆市行政机关行政应诉办法》（重庆市人民政府令第245号）第二条规定，法律、法规、规章授权组织的行政应诉行为适用该办法，第九条则明确了负责人应当出庭应诉的案件类型，为法律、法规、规章授权的国有企业事业单位负责人出庭应诉提供了制度依据。《重庆市轨道交通条例》将警告和20元以上100元以下的行政处罚授权给轨道交通运营单位；在最高人民法院指导案例38号田永诉北京科技大学拒绝颁发毕业证、学位证案中，人民法院根据《中华人民共和国行政诉讼法》第二十五条、《中华人民共和国教育法》第二十一条、《中华人民共和国学位条例》第八条的规定，认定高等学校对受教育者因违反校规、校纪而拒绝颁发学历、学位证书，受教育者不服的，可以依法提起行政诉讼。在对类似上述行政处罚或者不予颁证行为等不服的行政诉讼中，相应的国有企业、学校等事业单位负责人应当出庭应诉。

由于《重庆市行政机关行政应诉办法》制定较早，相关制度规定还有待健全，根据2023年市政府立法工作计划安排，《重庆市行政机关行政应诉办法（修订）》已纳入今年立法工作计划的预备项目。下一步，我局将结合您提出的建议，深入各区县（自治县）、市级部门以及外省市调研，在立法修订中进一步完善国有企业事业单位负责人出庭应诉相关制度规定。

二、加强对接联动进一步强化主管单位对国有企业事业单位负责人出庭应诉的监督管理
虽然我局具有指导监督全市行政机关行政应诉职责，但国有企业事业单位的行政职能较少，民商事诉讼较多。立足于推进法治政府、法治社会建设，我局将积极对接市国资委、市教委等市级部门以及区县（自治县）政府就国有企业事业单位负责人出庭应诉工作中存在的困难和问题开展调研，督促国有企业事业单位主要负责人履行法治建设第一责任人职责，推动国有企业事业单位负责人主动出庭应诉涉及本单位的重大民商事案件。根据《中华人民共和国企业国有资产法》《企业国有资产监督管理暂行条例》《教育部关于进一步加强高等院校法治工作的意见》等法律法规以及相关规定，积极配合主管单位做好国有企业事业单位法律服务机构、法律顾问等选聘和管理监督，督促法律服务机构、法律顾问认真开展诉讼案件特别是重大民商事诉讼案件的诉前分析论证、答辩举证、风险应对以及重大案件报告、总结等工作，强化出庭应诉制度保障，让国有企业事业单位负责人出庭应诉“既出声又出彩”。

三、强化法治教育进一步提升国有企业事业单位负责人法治意识和应诉能力
为进一步强化国有企业事业单位的法治意识，自2015年起我市将市属国有重点企业和市属事业单位纳入新提任领导干部法治理论知识考试范围，并要求新提任领导干部应当在任职一年内参加考试和旁听庭审；2018年进一步扩大到将市属国有重点企业及市属事业单位全部纳入年度法治理论知识考试范围，并要求参考率、合格率均要达到95%。下一步，我局将指导督促市级相关部门认真履行“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”“谁服务谁普法”的普法责任制，推动相关国有企业事业单位深入开展普法宣传和法治教育，认真落实国有企业事业单位参加法治理论知识考试和旁听庭审要求，不断提升国有企业事业单位领导干部法治意识和出庭应诉能力。
答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。

                                   重庆市司法局
                                  2023年4月6日
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