 重庆市司法局
关于市六届人大一次会议
第0114号建议办理情况的答复函
黄源彪代表：
您提出的《关于深化我市司法鉴定管理体制改革的建议》（第0114号）收悉。经与市高法院共同研究办理，现将办理情况答复如下。

近年来，我局把“严格准入、严格监管”作为司法鉴定管理工作的主线，深入推进司法鉴定管理体制改革，不断健全完善管理制度，切实加强行业监督管理，有力促进了司法鉴定行业健康有序发展，为诉讼提供了强有力的司法鉴定技术支撑，保障了诉讼活动的顺利进行。但是，正如您在建议里提到的，我市在司法鉴定管理方面还存在着一些问题，这些问题我们也在重点关注并正在着手解决，您的建议给了我们很多启发和帮助。下一步，结合您的建议，我局将积极做好以下工作：
    一、配合做好鉴定立法工作，加强规范管理制度供给
     按照市人大常委会、市政府2023年立法计划安排，《重庆市司法鉴定条例（修订）》（以下简称《条例》）已列入地方性法规审议项目，拟于今年9月审议出台。今年以来，为做好《条例》的立法工作，市司法局严格遵循立法法律规定和国家改革要求，在前期充分调研论证、学习借鉴、高效高质完成《条例》文本起草工作的基础上，坚持问题导向、需求导向的原则，着重就理顺两级司法行政部门管理职能、完善司法鉴定程序规范、健全管理和使用衔接机制、加大行政处罚力度、保障鉴定人执业权利等方面的制度反复进行重点调研论证和修改完善，切实用严格的法规制度加强司法鉴定管理工作。目前，诚如您提到的具体建议内容，我们在《条例》文本中都有重点体现。接下来，我们将认真配合市人大监察司法委、市人大常委会法制工委做好后续的立法工作，进一步补齐制度短板，增强《条例》的针对性和可操作性，切实为规范司法鉴定行业秩序、营造良好执业环境提供强有力的制度保障。
二、加强监督指导，建立健全内部管理机制   
分类指导鉴定机构进一步加强内部管理，督促机构健全内部管理体系，加强业务管理制度建设，建立完善司法鉴定审查受理、鉴前准备、鉴定过程管控、鉴定意见讨论复核、鉴定文书签发、鉴定意见质量反馈、错鉴及违规鉴定责任追究、机构负责人职责等制度规范，让每名鉴定人在制度、规范、标准设定的框架内依法依规鉴定。发现司法鉴定人在鉴定活动中存在违反鉴定程序和技术标准要求的，及时提出并依法予以纠正。同时，进一步完善司法鉴定质量评价、检查机制，健全司法鉴定质量评控体系，切实增强司法鉴定机构、司法鉴定人的质量意识和责任意识，促进司法鉴定工作水平的不断提高。
     三、加强执法监管，努力提升鉴定行业公信力
持续开展年度诚信等级评价工作，面向社会公布评价结果并通报有关办案机关，营造“守信者得益，失信者受损”的司法鉴定管理环境和执业环境。进一步完善投诉处理和执法检查工作机制，建立鉴定投诉处理通报制度，认真开展“双随机一公开”执法检查工作，严厉查处“假鉴”、“错鉴”、“人情鉴”问题，依法严肃处罚存在违法违规行为的鉴定机构和鉴定人，使行业风气明显好转。健全完善部门衔接机制，加强与法院、检察院、公安等政法部门以及卫生健康、市场监管、银保监等其他相关政府部门沟通联系，畅通信息互通渠道，建立定期会商机制，完善司法鉴定违法违规案件移送机制，切实形成司法鉴定管理合力，共同推进司法鉴定行业规范有序发展。 
感谢您对司法鉴定工作的关心与支持！
答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
                                  重庆市司法局
                                 2023年3月24日
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