
重庆市司法局

关于市六届人大一次会议

第0290号建议办理情况的答复函
陈虹霖代表：

您提出的《关于进一步深化矛盾纠纷源头治理的建议》（第0290号）收悉。经与市委政法委、市公安局、市信访办、市高法院共同研究，现将办理情况答复如下。

近年来，我市坚持和发展新时代“枫桥经验”，以推动矛盾纠纷大调解体系建设为抓手，不断完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，在以下方面进行了探索实践。

一、抓组织领导，健全工作机制。一是构建大调解工作格局。2020年出台《关于深化矛盾纠纷大调解体系建设的实施意见》，建立市、区县两级大调解体系建设工作小组，明确了工作规则、任务分工，形成了“市级综合部门统筹协调、职能部门督促指导、区县组织实施、乡镇（街道）、村（社区）具体落实、社会力量积极参与”的大调解工作格局。二是完善联动机制。2018年以来相继制定形成了人民调解员队伍建设实施意见为统领，诉调、警调、访调、复调对接意见为配套的调解工作制度体系，建立“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，不断强化资源整合、工作协同。三是完善组织保障机制。将人民调解工作纳入承接市政府购买服务社会组织目录，建立社会购买服务机制。出台《重庆市人民调解员等级评定办法（试行）》，完善调解行业管理机制。四是建立监督考核机制。2021年以来，将大调解体系建设情况纳入市平安建设暨防范化解重大风险考核内容，以考核促落实。
二、抓资源整合，强化组织建设。一是推进复调对接。印发《关于进一步加强复调对接工作的通知》，形成行政复议案件受理前、审理中、决定后全方位全流程的复调对接机制。推进专职调解员入驻行政复议场所，主动邀请人大代表、政协委员以及知名律师等参与调解，全市通过调解自愿撤回行政复议申请2425件，调解结案率达43.0%，连续3年增长，创历史新高，复调对接实现“1+1>2”的矛盾纠纷化解目标。二是培育行专调解力量。推动出台婚姻家庭、消费纠纷、金融纠纷、劳动争议等多个重点领域行业性调解指导文件，陆续引入律师、基层法律服务、公证、司法鉴定等专业法律力量参与调解，建立行业性专业性调解组织615个。三是补齐调解短板。推动出台《重庆市行政调解办法（试行）》，加强对重点领域、重点部门行政调解工作指导，补齐了行政调解短板，有效发挥行政机关化解纠纷“分流阀”作用。四是集中力量重点攻坚。打造高质量调解队伍，选聘3577名专职人民调解员；打造矛盾纠纷调解“尖刀连”，集中资源化解信访积案、陈年老案、人多大案等“疑难杂症”矛盾纠纷。

三、抓服务需求，提升工作质效。一是构建全覆盖调解网络。建立1.3万个调解组织，选聘6.8万名人民调解员，依托各级综治中心打造市、区县、乡镇（街道）、村（社区）四级矛盾纠纷综合调处平台；广泛发动群众，创新永川“乡贤评理堂”、沙坪坝“和顺茶馆”等村居层面一站式矛盾纠纷化解平台，实现线下全覆盖。推行智慧调解，升级“12348”重庆法网、远程视频调解等叠加应用，实现网上申请、在线调解等功能，打破时间和空间限制。二是多举措提升工作效率。市公安局结合夏季治安打击正值“百日行动”、“百万警进千万家”活动和“一标三实”基础信息采集，狠抓矛盾纠纷排查回访；市司法局出台关于加强人民调解工作预防民转刑案件群体性事件的指导意见，建立全周期闭环机制，强化事后回访稳控等措施；市信访办健全全面排查、专项排查、滚动排查和清单管理“三排一单”矛盾风险排查机制，强化闭环管控。有效预防了因矛盾纠纷引发的“民转刑”案事件发生。三是畅通多元救济渠道。市公安局、市司法局、市高法院、市妇联等单位在派出所建立一站式申领“司法确认书”、“人身保护令”机制；市司法局会同市高法院、市检察院出台《关于协同推进行政争议实质性化解的意见》，打造全国首个省级层面行政争议跨部门协同化解机制。

下步，围绕代表的建议，我单位将会同相关单位，以深化“枫桥经验”重庆实践为牵引，在以下方面不断发力。一是强化顶层设计。积极会同市人大、市高法院等部门开展调研，夯实立法前期基础工作，加快出台《重庆市促进矛盾纠纷多元化解条例》，把社会矛盾纠纷多元化解各项措施纳入法治轨道。二是强化多元调解。深化矛盾纠纷大调解体系建设，健全“诉调、警调、访调、复调”对接机制和“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，充分发挥法律工作者、心理咨询师、村居“五老”等社会力量，形成“多调联动、多点发力、多元共治”的生动局面。三是探索以矛盾纠纷调解力指数考核为抓手，推动调解工作业务、流程、制度重塑；推广运用智慧调解系统，打造具有重庆特色和辨识度的数字应用场景，促使调解工作创新升级。四是加强队伍建设。优化队伍结构，着力培育融合性、行业性、品牌化的人民调解组织，强化人民调解行业领域服务管理，切实提升纠纷化解质效。五是加大宣传引导力度。开展“最系列”基层治理工作范例评选，让法助解纷的基层工作先进典型案例经验进行评选推广；鼓励个人品牌调解室的创建和推广；编撰发布“诉调、警调、访调、复调”对接和行业性专业性调解典型案例，让群众看得见成效。
衷心感谢您对我市矛盾纠纷源头治理工作的关心和支持。此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复你有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
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— 6 —  
— 1 —  

