
 重庆市司法局

关于市六届人大一次会议

第0462号建议办理情况的答复函
吴润林代表：

您提出的《关于进一步深化矛盾纠纷多元化解的建议》（第0462号）收悉。经与市委政法委、市财政局、市高法院共同研究，现将办理情况答复如下。

近年来，我市不断深化“枫桥经验”重庆实践，以推动矛盾纠纷大调解体系建设为抓手，建立健全“诉调、警调、访调、复调”对接机制和“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，大力发展行业性专业性调解组织，整合调解、仲裁、行政裁决、行政复议等多种化解纠纷资源，不断完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，维护社会和谐稳定。

一、关于您提到的加快推进重庆地方矛盾纠纷多元化解条例立法进程建议。重庆市人大监察和司法委员会在2023年工作要点中，已将《重庆市促进矛盾纠纷多元化解条例》纳入预备项目调研、论证工作。今年下半年，市司法局将积极会同市人大监察司法委、市高法院等部门开展调研，按照立法计划做好调研、起草、论证等立法工作，夯实立法前期基础工作，加快出台《重庆市促进矛盾纠纷多元化解条例》，把社会矛盾纠纷多元化解各项措施纳入法治轨道。
二、关于您提到的加快推进各区县建立统一标准的一站式社会矛盾纠纷调处化解中心的建议。近年来，我市大力推进资源整合，对相关工作进行了安排部署，要求建立健全联调机制，提供一站式解纷服务。2020年市委平安办印发《关于深化矛盾纠纷大调解体系建设的实施意见》（渝平安办发〔2020〕10号）要求依托各级综治中心建立市、区县、乡镇（街道）、村（社区）四级矛盾纠纷综合调处平台。2021年市委平安建设领导小组印发《贯彻落实〈关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解的意见〉任务分解方案》，提出要整合力量资源，建设集信访调处、调解、仲裁、诉讼、法律援助、困难帮扶、民政救济、司法救助、心理安抚于一体的一站式社会矛盾调处化解中心。但受财政、场地、辖区民社情、人口数、人员密集程度、矛盾纠纷发生率、矛盾纠纷种类等多方面因素，全市各区县因地制宜采取的方式措施各不相同，但发挥的作用同样明显，2022年累计化解矛盾纠纷突破40万件，成功率达98%以上。目前区县层面有四种模式：一是打造综合一站式平台。整合司法行政、信访、法院、公安等力量和行业性专业性调解组织入驻，形成集信访接待受理、矛盾纠纷联调、诉讼源头治理、公共法律服务、社会风险研判、综合指挥调度等多功能于一体的社会治理综合体。共16个区县正在建设或建成。二是搭建多元调解组织平台。即依托区县公共法律服务中心、法院诉讼调解对接中心等现有场地，整合辖区行业性专业性调解组织力量入驻，开展区级矛盾纠纷综合调处工作。共有8个区县采用此模式。三是依托现有资源合署办公。依托区县综治中心、区县信访办、区县公共法律服务中心等平台合署办公，通过开设调解窗口，负责对辖区调解工作进行统筹协调、指挥调度和督导考核。有11个区县建设。四是建立健全多元联调机制。共6个区县因场地、资金等因素限制，通过依托重大矛盾纠纷调委会、“诉调、警调、访调”对接组织等，建立联动化解机制，化整为零，攻坚化解重大矛盾纠纷。下步，市司法局将会同市委政法委等部门，在区县依托社会治理中心（综治中心）、群众来访接待中心、公共法律服务中心、诉讼服务中心等平台资源，加快建立“一站式”社会矛盾纠纷联合调处平台。
三、关于您提到的进一步细化落实矛盾纠纷多元化解财政保障机制的建议。市政府高度重视矛盾纠纷多元化解工作，一方面市财政不断加大对全市法院的经费支持力度，统筹资金专项保障全市基层法院车载便民法庭建设和全市法院“六专四室”和诉讼服务中心建设，推动诉讼服务中心、智慧法院、车载便民法庭等专项建设顺利完成。另一方面，将其经费纳入相关市级部门年初预算予以统筹保障，保证该项工作的顺利开展；同时在市财政对区县的政法转移支付中，将矛盾纠纷多元化解等调解工作的开展作为重要因素纳入测算，由区县统筹上级补助和本级财力用于人民调解工作所需经费，有力促进了诉源治理工作。下一步，市财政局、市司法局、市高法院等部门将加强调研、增强协作，强化政策资源和经费统筹，加大保障力度，不断健全诉源治理长效机制，不断提升社会矛盾纠纷预防调处化解工作的社会化、法治化、智能化和专业化水平。
衷心感谢您对我市矛盾纠纷多元化解工作的关心和支持。此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复你有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。

                                   重庆市司法局

                                 2023年3月23日
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