 重庆市司法局

关于市六届人大一次会议第0482号建议

办理情况的答复函
周进源代表：

您提出的《关于针对聋人群体提供精准法律援助的建议》（第0482号）收悉。经与市财政局共同研究办理，现将办理情况答复如下。

近年来，我市司法行政系统会同财政等相关部门以满足残疾人法律援助需求为导向，创新服务方式，提升服务水平，着力加强残疾人法律援助供给力度，切实保障残疾人合法权益。2022年1月至今年3月，全市司法行政机关、各法律援助机构认真宣传贯彻执行《法律援助法》，指派法律援助人员提供辩护、代理法律援助38153件，其中残疾人910件（含聋人108件）。

一、完善残疾人法律援助政策。一是法律援助事项再扩大。《重庆市法律援助条例》规定，“残疾人合法权益受到侵害，没有委托代理人的，可以申请法律援助”，对残疾人申请法律援助原则上不审查事项范围。二是经济困难状况全免审。《重庆市法律援助条例》规定，残疾人合法权益受到侵害的案件，需要代理但没有委托代理人的，申请法律援助可以免予审查经济状况。三是困难证明材料可承诺。将“证明申请人属于残疾人且合法权益受到侵害的材料”纳入适用告知承诺制范围，彻底从制度层面解决残疾人申请法律援助手续繁琐问题。

二、完善残疾人法律援助网络。一是建成投用41个区县公共法律服务中心、1034个乡镇（街道）公共法律服务工作站，具备条件的村（社区）设立“法律之家”“法律服务室”，让残疾人可以就近咨询、申请法律援助，获得法律服务指引。二是建成投用12348公共法律服务热线平台、12348重庆法律服务网一网通办平台、村（居）法律顾问服务平台，让残疾人足不出户可以咨询法律问题、申办法律援助事项。三是依托残联组织规范化建设36个法律援助工作站，建立残疾人法律援助协同机制，援助机构定期或不定期驻站服务，残联组织引导符合条件的残疾人申请法律援助或代收转交法律援助申请。

三、完善残疾人法律援助方式。一是持续深化“法援惠民生.关爱残疾人”法律援助品牌建设活动，以“防范、主动、全覆盖”为重点，立足残疾人法律服务和法律援助需求，推动残疾人法律援助便利化、高质量。二是大力实施残疾人法律援助便利服务举措，添置无障碍、盲人导航设施，开设残疾人、老年人“绿色通道”，推行代办服务、帮办服务、预约服务、上门服务、“全渝通办”“全程网办”。三是积极拓展残疾人法律服务领域，着眼于有效预防和化解矛盾纠纷，引导残疾人依法表达合理诉求，综合运用协商和解、参加调解、仲裁、诉讼等方式维护自身权益，实现定分止争。

面对残疾人群体对法律服务、法律援助需求的持续增长，对法律服务、法律援助质效的高度关注，当前残疾人尤其是聋人法律援助工作还存在一些薄弱环节亟待解决。下一步，我们将根据您提出的建议，结合工作实际，认真研究吸收，重点采取以下措施加以改进。

一、全力推进聋人法律援助专业队伍建设。一是组建聋人法律援助律师团。择优遴选一批职业道德水准高、业务能力强、热心公益且熟悉手语及残疾人心理的律师，专门负责承办全市涉聋人法律援助案件。二是组建聋人法律援助手语翻译库。衔接残联组织和特殊教育学校储备手语翻译人员，协同公检法机关共享手语翻译资源，全市涉聋人法律援助通用手语翻译人员。三是优化涉聋人法律援助案件指派。涉聋人法律援助案件打破仅能指派本区县内法律援助律师的限制，运用重庆市法律援助管理系统精准指派到聋人法律援助律师团成员和手语翻译人员。

二、全面加强聋人法律援助服务质量监管。一是修订完善《重庆市法律援助案件质量评估办法》。分类建立案件评估指标、评估标准，为法律援助人员承办案件、评估人员开展案件评估提供基本规范、业务指引；组建评估专家队伍，完善案件评估程序，提高质量评估精度。二是配套完善案件质量管理措施。综合运用第三方评估、回访受援人、征询办案单位意见、组织重大复杂疑难案件集体讨论、开展庭审考评等手段，多层次、多维度监管案件质量。三是持续强化数字化赋能质量提升。迭代升级重庆市法律援助管理系统，申请、受理便利化，办理、归档标准化，业务数据、统计分析可视化，超时限自动提醒、数据项逻辑校验，全流程监管法律援助案件。

三、全新构建聋人法律援助经费保障体系。一是做实财政兜底保障。承接中央法律援助专项转移支付经费，落实市和区县财政年度预算法律援助经费，坚持“区县主责、市级补助、全额保障”经费分担机制，建立健全法律援助工作绩效评价制度。二是扩大社会资金来源。统合残联、妇联、老龄委、工会等单位的专用经费，争取中央彩票公益金法律援助项目和市法律援助基金会项目经费，支持聋人法律援助。三是鼓励律师行业奉献。择优推荐法律援助表彰奖励，引导广大律师积极履行法定义务，有序有效参与聋人法律援助公益服务。

此答复函已经市司法局种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
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