
  重庆市司法局
关于市六届人大一次会议第0792号建议
办理情况的答复函
肖阳代表：
您提出的《关于拓展“互联网+”数字化建设开发搭建全市法治政府建设一体化平台的建议》（第0792号）已收悉，感谢您对我市法治政府和数字政府建设的关心、关注和支持。市司法局高度重视您提出的建议，结合谋划2023年法治政府建设工作，会同市发展改革委、市财政局、市大数据发展局认真研究办理，现将办理情况答复如下：
近年来，我市深入贯彻中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，健全法治政府建设科技保障体系，强化项目建设统筹管理，加大资金支持力度，推动公共数据归集、共享、开放，深入推进数字赋能法治，全市法治政府建设取得明显成效。您的建议站位高、研究深、思路清、措施实，契合整体智治、数字赋能改革要求，对于推进数字法治政府建设具有重要指导意义和参考价值。
    一、我市建设数字法治政府取得积极成效和重要进展
（一）成功搭建法律法规应用管理平台。完成智慧立法平台一二期创建，实现立法计划、立法审查、立法后评估、立法清理等全过程留痕，清晰掌握各个业务流程环节，推动行政立法工作数字化、智能化。建立规范性文件综合管理平台和省级规范性文件库，集中公开现行有效市政府规章149件，市、区县两级政府行政规范性文件5924件，基本实现从文件制定、审查、发布到备案的全流程信息化管理，为推进数字化法治政府建设提供了基础支撑。建成“政策文件库”移动版，通过在政策文件库小程序中设置点击热榜、浏览量等可视化窗口和对规章、规范性文件的意见建议反馈通报，实现对政府规章、规范性文件关注度、查询率的统计分析，为政府规章和规范性文件修改、废止工作提供社会公众信息支撑。

（二）加快研发重大行政决策管理平台。加强重大行政决策数字化管理，开展重大行政决策管理平台研究，将重大行政决策项目按照决策流程纳入重大行政决策管理平台，推动实现决策项目选取、公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体决策、决策后评估全过程网上记录、管理、监督，纠正“拍脑袋决策”的决策方式，以智能化手段辅助各级政府和部门依法决策、科学决策、民主决策。
（三）基本建成行政执法监督平台。建成重庆市行政执法信息和监督网络平台，收集录入全市行政执法人员信息，实现全市行政执法人员执法证件统一网上申办。大力推动市级行政执法部门信息化系统与重庆市行政执法信息和监督网络平台互联互通，将行政执法基础数据等统一推送归集到重庆市行政执法信息和监督网络平台，实时监督行政执法活动。在全市7个区县开展行政执法协调监督工作体系建设试点，探索推动行政执法协调监督实现行政职权、执法领域、执法主体、执法人员、执法行为“五个全覆盖”。

（四）有效运行多元化解社会矛盾平台。建成智能移动调解系统，包含司法所管理、人民调解管理、审核评定、台账记录、统计分析、工作动态等功能，覆盖全市司法行政单位、调解组织和调解员，系统已集成1034个司法所、1.3万个调委会、6.8万名调解员，累计调解矛盾纠纷107万件。在党建统领基层治理数字化平台的试点建设中，整合行政复议、行政裁决、仲裁、人民调解等业务，积极探索“多元矛盾纠纷化解”应用场景建设，打通相关业务系统，以数字化赋能基层矛盾分发流转办理，提升矛盾化解质效。

（五）广泛应用法律服务网和村（居）法律顾问服务平台。建成重庆法律服务网，主要满足人民群众法律事务咨询、法律服务指引、法律服务申办、法治宣传等高频次、大范围的公共服务需求，截至2022年底，已查询1000万次，汇聚法律服务事项550万件次。上线运行村（居）法律顾问服务平台（小程序），人民群众可免关注、免安装、免注册进行法律咨询、法律援助、人民调解、预约公证、法规查询，已集合法律顾问2750名，覆盖居民207万，提供线上服务47万件次，法律顾问直接服务4.67万件次。

二、加快我市数字法治政府建设系统集成和迭代升级
下一步，我们将全面贯彻落实党的二十大和市委六届二次全会对法治政府建设的新部署新要求，认真、全面吸纳和转化您提出的建议，锚定法治政府建设走在中西部前列目标，依托一体化智能化数字平台，加快推进以“七张报表”“八张问题清单”“五项机制”为核心的数字化应用场景，以数据流打通决策流、业务流、执行流，促进横向协同、纵向贯通，实现各层级一体推进、步调一致、高效协同、整体提升，着力打造整体智治、全面赋能的数字法治政府，为推动建设社会主义现代化新重庆注入强大动力。

（一）推进数字化平台融合。加快优化升级法律法规应用管理、多元化解社会矛盾、重大行政决策管理、行政执法监督等数字化平台，拓展“互联网+”数字化场景应用，通过业务流程的重塑，加大信息共享力度，推动形成业务高度融合、数据集成共享的全市法治政府建设一体化平台，促进全市各级政府和部门从体系、效能、行为三个层面对法治政府建设情况进行全过程监测、全方位评价，推动法治政府建设工作可视化、可量化、可感知，实现数字赋能法治政府建设。
（二）研发法治政府建设评价体系。加快建设法治政府建设评价体系和决策支持系统，涵盖政府职能、制度体系、行政决策、文明执法、行政权力监督、社会矛盾化解和依法行政能力等七个方面内容，建立覆盖法治政府建设的各个环节，贯通市、区县、乡镇的法治政府建设信息化平台，试行全口径归集运行数据、全过程监控权力运行、全方位评价执法效能，实现对权力运行和职责履行的日常监督。

（三）加强数据监测评估。加强与浙江、深圳等省市学习交流，结合我市实际，修改完善法治政府建设指标体系，形成区县法治政府建设指标和市级部门法治政府建设指标，进一步明确法治政府建设的测评标准、测评事项和测评方法，并将《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》和我市实施方案确定的各项任务纳入监测评估内容，强化指标约束和引领，提高监督和评价实效，实现对法治政府建设指标的年对标、月画像、周监测、日跟踪，推动法治政府建设系统化、定量化、可评价、可比较，真正发挥督促、倒逼、激励作用。

（四）健全数字法治体制机制。建立健全数字重庆建设统筹协调机制，在数字重庆建设领导小组框架下，及时研究解决重大问题，推动跨部门协同和上下联动，抓好法治政府建设一体化平台等重大任务的督促落实。推动将数字重庆建设工作情况特别是数字法治政府建设作为对有关党政领导考核评价的参考，在考察考核有关领域和部门的领导干部时注重了解其数字素养和技能水平。

（五）强化数字法治人才支撑。加强数字化内容培训，增强领导干部和公务员数字思维、数字认知、数字技能，不断提高对数字化发展的驾驭能力。优化人才培养机制，推进数字化发展专家智库建设，培育数字化领域高水平研究型人才和具有工匠精神的高技能人才。深入实施全民数字素养与技能提升行动，构建覆盖全民、城乡融合的数字素养培育体系，提升市民数字化适应力、创造力。
此答复函已经市司法局种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
                                     重庆市司法局
                                   2023年3月31日

