 重庆市司法局
关于市六届人大一次会议
第0211号建议办理情况的答复函
邓明鉴代表：
您在市人大六届一次会议上提出的《关于建立“代表委员旁听仲裁庭审制度” 推进仲裁矛盾纠纷调解工作的建议》（第0211号）收悉。感谢您对重庆仲裁事业发展的关心支持和宝贵建议！接到您的代表建议后，我局领导高度重视，迅速成立了由重庆仲裁办驻会分管领导牵头，相关处室负责人组成的工作小组以确保工作顺利推进、取得实效。现将办理情况答复如下：
    一、关于仲裁庭审制度的建立完善问题
仲裁和诉讼作为解决公民、法人、其他组织之间在合同和其他财产权益纠纷的两种方式，在定分止争、促进社会和谐方面发挥着同等重要的作用。相比于诉讼，仲裁的最大优势之一即其保密性，在社会主义市场经济条件下，商业秘密和商业信誉对市场主体进行生产经营至关重要，而仲裁正适应了市场主体的这种要求。根据《中华人民共和国仲裁法》第四十条规定，仲裁不公开进行。当事人协议公开的，可以公开进行，但涉及国家秘密的除外。仲裁庭审一般以不公开审理为基本原则，我国各仲裁机构的仲裁规则中均有仲裁不公开开庭审理的类似规定，并且相关仲裁法律和仲裁规则都规定了仲裁员及仲裁秘书的保密义务，所以这就保证了当事人的商业秘密和贸易活动不会因仲裁活动而泄露，也不会因为仲裁活动失去应有的商业机会、市场信誉、信息资源和业务前景，这也是国际商事仲裁法律制度的通行规定。
我们十分理解明鉴代表提出建立“代表委员旁听仲裁庭审制度”建议的初衷，如何提升仲裁案件质量、加强仲裁活动监督、体现仲裁裁决的公平正义逐渐引起我们社会各界的高度关注和研究，这也是我们重庆仲裁不断探索研究的重要课题和永恒主题。目前我们固然只有严格按照法律规定，保证仲裁活动的保密性无法自身建立代表、委员参加仲裁庭审旁听制度，但是我们正从提升办案质效、强化监督、重视调解多个方面入手，不断提高仲裁案件质量，着力推动矛盾纠纷有效化解，推进我市仲裁工作高质量发展。
二、加强内部管理，提升案件质效
（一）优化仲裁员和仲裁秘书的管理机制
一是根据仲裁员的执业时间及专业水准进行分类分级，编辑仲裁员分类分级名册录入办案系统。对于新聘的仲裁员，经培训及考核合格后，才能正式办案。二是定期完成仲裁员分级分类调整工作，不断根据案件办理情况优化仲裁员队伍结构，以严格管理促进质效提升。三是对仲裁秘书队伍实行分级别管理制度，设定年度办案目标，并定期开展积案清理工作，坚持建台账做清单，逐案分析原因并制定针对性措施，推进案件快办快结。四是加强仲裁秘书的职业素养培训，增强仲裁秘书的群众服务意识，面对当事人热情礼貌、耐心周到，努力让当事人感觉到仲裁中的司法温度。

（二）强化仲裁员的专业培训
一是加强对案件办理过程中出现的新情况、新问题的研究力度，形成有效的、统一的内部参考意见，杜绝同案不同判的现象发生。二是各仲裁员专业委员会定期开设仲裁员培训活动、开展审理案件经验交流会，提升仲裁员的庭审把控能力和裁决书的撰写能力。
（三）加大考核奖惩力度
第一，通过年度优秀仲裁员、优秀裁决书的评选，鼓励仲裁员不断提升自我修养和专业水平。第二，通过劣质裁决书的评选，通报诫勉谈话、解聘等措施，充分发挥职业道德委员会的监督作用。第三，严格执行错案责任追究制度，因仲裁员或仲裁秘书的责任导致仲裁裁决书被人民法院撤销、不予执行或造成重大社会影响、恶劣后果的，严格按照《仲裁员管理办法》和《仲裁庭秘书工作规范》的规定给予处理。
三、强化内外部监督，确保仲裁案件的公平正义
公平公正是仲裁事业的生命线，也是提升仲裁公信力的关键。为确保仲裁案件公平公正办理，防范廉洁风险，一方面，我们实行严格的内部监督机制，另一方面我们主动接受人民法院、人民检察院和社会监督。
（一）加强内部监督
一是庭审过程全监控。庭审前，仲裁员签署保证公平、公正办案的《声明书》并当庭宣读，庭审过程全程录音录像。二是办案过程全监督。除了庭审过程中的监督外，对于无正当理由拒绝办案、拖延办案、不公正办案、办案质量不高等情况，根据仲裁员管理办法给予相应处理。三是充分发挥专家咨询和职业道德委员会的监督作用。严格执行《专家咨询委员会工作规则》《仲裁员职业道德监督办法》，加强对裁决书的校审核阅工作，确保裁决结果公平公正，严防仲裁员、仲裁秘书滥用仲裁权力。通过不断加强案件质效的管理监督，重庆仲裁案件的质量得到了有效提升，每年被人民法院撤销或不予执行的案件控制在万分之五以下。
（二）接受外界监督
一是强化与人民法院、人民检察院的联系沟通。根据案件的具体情况与市各级人民法院进行个案沟通，增强仲裁保全、执行工作的协作质效。为提高仲裁案件质量和仲裁公信力，促进本会与人民检察院相互工作上的支持和配合，与市检察院开展仲裁救济与监督工作座谈会，研究解决仲裁裁决的司法救济与监督的相关问题的办法。二是对信访案件高度重视，对于当事人提出的问题及时调查核实并给予耐心解答，案件当事人对裁决书提出异议、疑问时，组织仲裁庭有针对性地向当事人解释、说明法律适用、证据认定、裁决理由、裁决文书的文意和有关仲裁程序等问题，以有效消除当事人的疑虑和对抗情绪。近年来我们因仲裁案件引起的信访案件大幅度减少，基本杜绝了集访缠访的现象发生。
四、推进仲裁矛盾纠纷调解工作
一是在案件审理前，仲裁庭可通过仲裁秘书与双方当事人取得联系，以尊重当事人意思自治为前提，缓解当事人的对立情绪，促使双方达成互谅互让；二是注重发挥庭审过程中的调解功能。把组织当事人调解作为法定程序和基本职能来落实实施；三是庭审结束后，对有和解意愿的当事人，可以根据双方的请求，延期裁决，从而达到缓解双方的矛盾，更好地解决双方纠纷的目的。切实把化解矛盾纠纷、做到案结事了作为仲裁工作的出发点和落脚点，近年来我们仲裁案件调解结案率不断提升，2022年的调解率达到48.9%。
总之，我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想。在未来，我们将坚持与时俱进，坚持创新驱动，不断完善制度体系，不断强化监督，提高办案质效，努力让人民群众在每一个仲裁案件中感受到公平正义，不断提升重庆仲裁公信力。也期盼社会各界人大代表、政协委员、专业人士高度关注仲裁事业的发展，不断呼吁国家尽快对仲裁法的修改完善，助推中国仲裁事业的高质量发展。

此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执反馈市人大常委会人代工委。

                                    重庆市司法局
                                  2023年3月30日
— 6 —  
— 1 —  

