 重庆市司法局

关于市政协六届一次会议第1103号提案

办理情况的答复函

苏新胜委员：

您在市政协六届一次会议上提出的《关于加强法规宣讲促进民营经济健康发展的建议》（第1103号）收悉。经与市工商联、市人力社保局、重庆市税务局研究办理，现将办理情况答复如下。

民营经济在社会经济发展、劳动就业、财政税收等各个方面发挥了重要作用，通过加强对民营企业法律法规宣讲，积极营造稳定、公平、透明的法治化营商环境，是深入学习贯彻习近平法治思想，实现民营经济健康发展、高质量发展的必然需要。市司法局始终坚持“法治是最好的营商环境”理念，历来重视服务保障民营经济。近年来，我局切实履行市普法工作办公室职能，会同相关市级单位，充分发挥法治宣传强基固本作用，全面加强民营企业法治建设，努力优化法治化营商环境，助力民营经济在新时代新征程新重庆建设中实现更大发展、发挥更大作用。

一、开展常态化法治宣传培训进民企。一是完善工作机制。制定出台《进一步优化营商环境深入开展法治宣传教育工作方案》，将《外商投资法》《中小企业促进法》《公司法》《商标法》《专利法》等与民营经济发展有关的法律法规作为宣传重点，按照“谁执法谁普法”普法责任要求，明确相关市级部门分工，落实普法主体责任，确保普法宣传实效。二是深化普法宣传。指导各区县各部门组建专业法律服务队伍，搭建线上线下法律服务平台，深入企业广泛开展法治宣传。重庆市税务局利用新媒体平台，先后创立“乔伟说法”“渝税大讲堂”“纳税人学堂”等法治栏目，面向企业开展税收相关法律法规宣传。市人力社保局深入开展“普法宣传月”活动，制作发布创业政策法规视频，累计服务企业10万余家，发放普法宣传资料300万份。三是加强法治培训。将《优化营商环境条例》以及相关政策措施宣传纳入民营企业高端法治沙龙内容，分专题邀请市领导及法学专家与民营企业管理人员开展交流、培训，去年全市累计举办企业法治大讲坛8期，法治专题培训班4期。

二、落实精准化公共法律服务助民企。一是编制企业法律风险防范丛书。市司法局、市普法办会同市人力社保局、市住房和城乡建委等部门，编制《民营企业法律风险防范手册》系列丛书，向2万余家民营企业免费赠送，手册对企业全生命周期涉及的主要法律法规、法律风险点进行梳理汇总，受到了民营企业广泛好评。二是开展公共法律服务进企业活动。遴选500余名优秀律师、仲裁员、公证员、人民调解员组建12支市级服务团，常态化开展“公共法律服务园区行”“助企发展·司法同行”等专项活动，为108个园区、6349家企业提供法律咨询、政策解读、合规建设、风险评估、纠纷化解等服务1.3万余件次。三是建立“万所联万会”工作机制。指导市律师协会建立了“万所联万会”精准服务民企机制，370家律师事务所与462家商会组织建立联系合作服务关系，巫山县、九龙坡区、市工商联餐饮商会、渝北区龙山街道商会“万所联万会”机制建设做法，在第四届民营经济法治建设峰会上获评全国典型事例。

三是实施品牌化企业发展计划惠民企。一是推动实施“黄桷树计划”。遴选20名律师、18家律所组成专项行动服务团实施“黄桷树计划”，“一对一”上门服务，深入园区企业做好培训辅导，引导帮助重庆三峰环境、新安洁等更多优质企业上市，提升我市企业核心竞争力。二是深入实施“凤凰计划”。遴选25名律师、23家破产案件机构管理人组成专项服务团实施“凤凰计划”，针对不同企业、不同时期的不同“痛点”，开出不同“药方”,助力北斗时代、九七九置业、手之舞游戏等一批困境企业重整重组，摆脱危机涅槃重生。三是大力实施“扬帆计划”。联合市商务委等9个部门实施“扬帆计划”，加强涉外律师人才培训、拓展涉外法律服务领域，为企业提供涉外法律、国际商务等多元服务，防范海外投资贸易风险，保障和服务重庆民营企业走出国门，走向世界。

四是推进法治化营商环境建设利民企。一是规范涉企行政执法行为。会同四川省制定《川渝两地联合开展优化营商环境行政执法专项监督行动方案》，两地联动深入开展涉企执法专项监督检查，整治涉企执法问题，建立工作台账，推动执法部门普遍制定或者修改行政处罚裁量基准，编制行政执法典型案例，加强涉企执法经验成果宣传。二是加大企业合法权益保护。会同市检察院、市公安局等部门联合打造“综合保护+合规建设”新样本，在全市100家企业建成知识产权综合保护联系点，推动出台《重庆市知识产权纠纷行政调解工作指引》。开展“行政复议‘五优’行动”，在全市推广“掌上复议”网上申请，建立健全涉企案件繁简分流制度，为企业搭建维权“绿色通道”。三是助力涉外商事争端解决。高标准建设西部金融法律服务中心、长江上游法律服务中心，推动成立东盟经贸服务中心和陆海新通道法律研究院，指导企业稳妥处理在RCEP成员国的商事纠纷，创新打造国际商事“一站式”纠纷调解机制入选国务院自由贸易区第四批“最佳实践案例”。
对于您提出的建议，我局将积极采纳，并会同相关市级部门在下一步工作中认真落实，主要从以下几方面改进工作。

一是强化法治保障，努力提振我市民营企业发展信心。以丰富我市创新建立的政策文件库内容为契机，深入宣传党的二十大有关促进民营经济发展的相关精神，积极宣传针对民营企业开展的简政放权和减少证明事项措施，引导创业者从创业开始规避企业法律风险，切实营造有利于民营经济发展的良好氛围，增强民营企业对党和政府的信任，增强民营企业做大做强的信心。

二是开展法治督查，努力提升民营企业政务服务水平。在全市开展法治化营商环境专项督查，把依法保障、平等保护民营企业合法权益纳入督查重点，督促有关部门增强服务意识，加强业务学习培训，全面规范公正文明执法，为民营经济健康发展提供有力法治保障和服务。将行政机关负责人出庭应诉行政诉讼案件纳入考核，切实提高领导干部运用法治思维和法治方式推动民营经济改革发展、化解矛盾、维护稳定能力。

三是深化依法治企，促进民营企业管理规范化现代化。落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”责任制，充分整合政府、社会各方资源，加强民营企业从主体设立、内部管理、发展运营全流程全领域法治宣传和培训，增强民营企业经营管理者和职工的法治意识，发挥好企业法律顾问的法治宣传作用，提升民营企业法律风险防范意识和能力，深入推进民营企业合规建设，促进民营企业依法依规经营。

四是抓好普法宣传，营造依法服务民营经济良好氛围。大力宣传涉及民营企业的有关法律法规及规范性文件，将《优化营商环境条例》作为当前全市普法宣传的重要内容，纳入全市国家工作人员法治理论知识考试，列入市级部门普法责任清单并督促实施，常态化开展“送法进园区”“企业法治体检”等法治宣传服务活动，注重开展以案释法，适时发布涉及民营企业典型案例，努力营造公平、稳定、有序的市场环境和公平有序的创新环境。

此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时与我们联系。 

                                   重庆市司法局

                                  2023年5月4日
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