重庆市司法局

关于市政协六届一次会议第0645号提案

办理情况的答复函
吴怡委员：

    您提出的《关于用科技助推我市人民调解工作的必要性和紧迫性的建议》（第0645号）收悉。感谢您对全市基层人民调解工作和人民调解工作智能化建设的关心。提案在充分调研基础上，针对基层人民调解工作的难点、痛点提出积极有效的化解措施，为我们发现人民调解工作短板，提升工作水平，维护社会安全稳定有重要作用。我局高度重视，经与市高法院、市财政局、市民政局、市住房城乡建委共同研究办理，现答复如下。
    近年来，我市坚持和发展新时代“枫桥经验”，以推动矛盾纠纷大调解体系建设为抓手，不断深化诉源治理，通过建立“诉调、警调、访调、复调”对接机制和“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，大力发展行业性专业性调解组织，整合调解、仲裁、行政裁决、行政复议等多种化解纠纷资源，积极探索创新依靠基层、发动群众、源头就地化解人民内部矛盾的途径和办法，健全完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，及时有效把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

    一、关于“增加人民调解智能化建设经费”的问题
市财政局一直重视对人民调解经费的支持，根据《重庆市人民调解条例》和《财政部、司法部关于进一步加强人民调解工作经费保障的意见》（财行〔2007〕179号）精神，不断强化经费保障力度。市财政将公共法律服务作为重要因素纳入市对区县转移支付支持，由区县统筹上级补助和本级财力用于公共法律服务工作所需经费，全市每年投入2.4亿元支持法律援助、人民调解、法治宣传教育、村居法律顾问等公共法律服务体系建设，有力促进了人民调解在内的公共法律服务工作顺利开展。
今年以来，按照提案提出提升调解工作智能化建设的建议意见，我们开展了在线解纷平台（ODR）机制研究，打造数字化应用场景，推进调解服务社会化迭代升级作为今年重点工作任务。目前，已经初步实现全市矛盾纠纷重点行业、重点领域的大数据分析。待今年下半年智能移动子调解系统建设完成后，将进一步完善全市人民调解纠纷发现、风险预判、调解力量调度、线上线下调解工作水平。
二、关于“对全市人民调解员进行智慧调解工作培训”的问题
    市司法局召开专题会议研究慧调解试点工作。行业内具有相关研发经验的科技公司技术人员为渝北区、涪陵区、九龙坡区等试点区县和劳动纠纷调委会、物业纠纷调委会、交通事故纠纷调委会等试点行业性专业性调委会开展智能化调解平台运用试点培训。指导各区县司法局、各行业性专业性调解组织牵头部门，按照《人民调解法》《关于加强人民调解员队伍建设的意见》要求，定期组织开展人民调解员培训，并将运用信息化手段开展人民调解工作作为培训重要内容。长寿区司法局组织45个调委会专职人民调解员召开2023年人民调解工作专题培训会，以“智慧”调解、“云”上协议为主题，对人民调解数字运用进行全面讲解培训。永川区4月以来，开展多批次全覆盖专兼职人民调解员培训，以司法行政基层工作管理系统及在线矛盾纠纷化解平台两大平台为依托，以推进专职人民调解员配备为切入口，结合小区物业常见纠纷处理实务，对基层常见矛盾纠纷调解技巧、人民调解委员会的职责以及人民调解规范化建设、调解卷宗规范整理等内容进行了系统详细的讲解和指导。

    三、关于“鼓励全市各物业公司在小区建立智慧调解室”的问题
    为进一步加强村（居）人民调解委员会规范化建设，提高人民调解工作质量和水平，充分发挥村（居）人民调解委员会在维护社会和谐稳定方面的作用，按照《关于加强村（居）民委员会人民调解委员会规范化建设的意见的通知》（渝司发〔2022〕33号），我市村（居）民委员会下属人民调解委员会的建设实现全覆盖。

    目前，我市人民调解组织网络已基本实现全覆盖。通过楼栋长、网格员、综治专干以及物业、热心群众等专兼职网格力量线上线下排查，能有效发现、处置、化解矛盾纠纷。上半年，全市各级调解组织调解涉小区矛盾纠纷90736件，占调解案件总数39.7%；其中家庭纠纷22212件、占调解案件总数9.7%，邻里纠纷58966件、占调解案件总数25.8%，物业纠纷9558件、占调解案件总数4.2%，有效化解了小区矛盾纠纷。

    市住房和城乡建设委员会、市司法局指导建设的市级物业矛盾纠纷调解机构——重庆泓仲物业矛盾调处中心有序运行。该中心充分发挥行业协会的专业化优势，推动化解物业矛盾纠纷，基本建立以专业律师、行业专家、社区工作者等为成员的物业管理矛盾纠纷调解员库，其中经过培训取得《人民调解员》资格证书的调解员30余名。中心成立以来，在受理和调解各类物业小区矛盾纠纷等方面，得到小区业主、业主委员会、物业服务企业、社区居委会、街道办事处的肯定和一致好评。指导两江新区人和街道和大竹林街道先后成立了物业矛盾纠纷调处案件调研基地，积极推进行业矛盾纠纷信息共享机制的建立及纠纷排查和调解工作，不断完善物业管理领域矛盾纠纷调解体系。

    下一步，我们将会同相关单位继续推进调解工作进小区，鼓励有条件、有意愿的物业公司在乡镇（街道）调委会指导下探索建立调解组织。同时，大力推动调解工作数字化建设，在条件允许时指导建设驻小区数字化示范调解室。

    此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请随时与我们联系。

                                 重庆市司法局

                                2023年7月19日
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