 重庆市司法局
关于市政协六届一次会议第0688号提案

办理情况的答复函

张前勇委员：

您提出的《关于农村宅基地执法权下放乡镇人民政府的建议》（第0688号）收悉。我局高度重视，经与市规划自然资源局、市农业农村委共同研究办理，现答复如下。

一、主要工作情况

（一）理顺宅基地管理机制。2020年，市农业农村委、市规划自然资源局联合转发《农业农村部 自然资源部关于规范农村宅基地审批管理的通知》（渝农发〔2020〕11号），明确宅基地审批权由乡镇人民政府、街道办事处履行，严格落实“三到场”和“一户一宅”，保护好农民的合法权益。2023年，市农业农村委、市规划自然资源局再次联合出台《关于进一步加强农村宅基地规范管理工作的通知》（渝农规〔2023〕1号），明确各区县农业农村、自然资源部门要在区县党委政府的统一领导下，督促乡镇人民政府、街道办事处，村级组织按照职责分工、依法、全面正确履行职责，逐步建立市级指导、区县主导、乡镇主责、村级主体的宅基地管理机制，进一步细化规定了农业农村部门负责农村宅基地改革和管理有关工作，建立健全宅基地的分配、使用、流转、违法用地查处等管理制度；规划自然资源部门负责国土空间规划、土地利用计划、村庄规划和规划许可、不动产登记等工作；乡镇人民政府（或街道办事处）具体负责宅基地审批和管理工作，履行属地责任。

（二）健全宅基地执法监管体系。近年来，随着综合行政执法体制改革的深入推进，宅基地综合执法也得到了进一步强化。目前，各区县行业主管部门严格落实《中华人民共和国土地管理法》、《自然资源部 农业农村部关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》（自然资发〔2020〕127号）等规定，加强对乡镇（街道）行政执法工作的监督指导，及时协调解决各类执法争议和问题。乡镇人民政府、街道办事处切实履行属地责任，加强执法队伍建设，加大日常巡查力度，实行网格化管理，及时发现和处置违法违规行为，努力做到“早发现、早制止、严查处”。

（三）试点推动农村宅基地执法权下放。2019年，中办、国办印发《关于推进基层整合审批服务执法力量的实施意见》，要求“按照依法下放、宜放则放原则，将点多面广、基层管理迫切需要且能有效承接的审批服务执法等权限赋予乡镇和街道，由省级政府统一制定赋权清单，依法明确乡镇和街道执法主体地位。各省区市可在试点基础上逐步统一和规范赋权事项，成熟一批，赋予一批，确保放得下、接得住、管得好、有监督。”2020年12月，市政府出台《关于赋予经济发达镇部分区县经济社会管理权限的决定》（渝府发〔2020〕32号），将“对农村村民未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地建住宅的处理”等306项行政权力赋予给万州区分水镇等11个经济发达镇政府承接实施，探索总结实践经验。

二、存在的问题

去年以来，我局对全市镇街综合执法情况进行了系统深入的调研。目前，我市的镇街综合执法还存在一些短板，主要表现：一是体制机制不顺，“条难抓”“块难统”。镇街综合执法没有明确的上级业务指导部门，“没爹没娘，但叔叔阿姨却很多”，导致镇街执法工作实际没有统筹指导和管理规范，亟待解决体制机制问题。二是机构队伍空虚，执法能力不足。我市现有乡镇、街道1031个，上轮机构改革全部建立了综合执法办公室和综合执法大队，平均每个执法大队5.8人，集中行使依法授权或委托的农林水利等多个领域的行政执法权。但在编制总量不增的前提下，镇街力量并未实质增强，且有的镇街综合执法大队队员老龄化严重，有的将不好管不好用的人员放在综合执法大队，执法要求与执法人员力量不匹配，执法状况堪忧。 

由于镇街综合执法体制机制不顺、机构队伍空虚等现实问题的存在，目前，部分经济发达镇承接的“对农村村民未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地建住宅的处理”这项行政处罚事项实施效果并不理想，虽实现了行政审批权与行政执法权的统一，但并未达到有效扼制农村村民非法占有土地建住宅的治理目的。
三、下一步工作打算

正如前勇委员提出，有效扼制农村村民非法占用土地建住宅的行为，需要充分发挥乡镇人民政府、街道办事处熟悉辖区情况的优势，早发现、早查处、早杜绝。今年，按照党建引领基层治理工作部署要求，市司法局会同市委组织部、市委编办等部门正在大力推进乡镇（街道）综合执法改革工作。目前，在充分吸收经济发达镇赋权工作经验的基础上，梳理编制了《重庆市乡镇（街道）行政执法赋权事项指导清单》，拟将115项行政权力事项赋权全市乡镇（街道）实施，赋予11个经济发达镇的“对农村村民未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地建住宅的处理”等行政权力事项继续实施。
为深化乡镇（街道）综合行政执法改革，下一步，我局将充分吸收前勇委员的提出工作意见，加强统筹设计、系统推进，提请市政府尽快印发《重庆市深化乡镇（街道）综合行政执法改革的实施意见》，推动乡镇（街道）构建“法定执法+赋权执法+派驻执法”的综合行政执法新模式，将乡镇（街道）综合行政执法全部纳入“平安法治板块”运行和管理，乡镇（街道）综合行政执法机构统一实施权限范围内的执法事项以及相关的行政检查和行政强制措施，区县部门派驻、包片等方式下沉的执法力量与乡镇（街道）综合行政执法机构统筹运行，由乡镇（街道）“平安法治板块”统一指挥调度，以乡镇（街道）为主进行考核评价，实行“一支队伍执法”，进而进一步提升乡镇（街道）综合执法水平，为加强我市农村宅基地等改革工作提供强有力的执法保障。

此复函已经市司法局种及灵局长审签。对以上答复你们有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

感谢您对我市行政执法工作的关心和支持！

                                   重庆市司法局

                                  2023年5月9日
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