重庆市司法局
关于市六届人大二次会议
第0841号建议办理情况的答复函
谢洪代表：

您在市六届人大二次会议上提出的《关于重庆仲裁委落实减半收取经济困难老年人仲裁费用的建议》（第0841号）收悉。感谢您对重庆仲裁事业发展的宝贵建议以及对老年人权益保障的密切关注！接到您的代表建议后，我局领导高度重视，迅速成立了由重庆仲裁办驻会分管领导牵头，相关处室负责人组成的工作小组，确保办理工作顺利推进、取得实效。现将办理情况答复如下：

您在建议中提出，《重庆市老年人权益保障条例》第五十五条规定：“调解组织或者仲裁机构应当优先受理老年人的调解或者仲裁申请。对经济困难的老年人，减半收取仲裁费用”，但重庆仲裁委仅依照《重庆市物价局关于重新制定重庆市仲裁收费办法的通知》（渝价〔2003〕491号）规定执行收费事宜，在部分区县的仲裁活动中，对经济困难老年人减半收取仲裁费用的规定落实情况欠佳，建议重庆市发展改革委组织修订重庆市仲裁收费办法，并将《重庆市老年人权益保障条例》的相关规定落实到仲裁收费办法中。您的建议对于切实保障本市行政区域内老年人的合法权益，弘扬中华民族敬老、养老、助老的美德，具有重要的现实意义。
一、国家和本市相关规定
针对预交仲裁案件受理费确有困难的当事人（包括老年人），国家和本市物价部门的文件只有缓交的规定，即《仲裁委员会仲裁收费办法》（国办发〔1995〕44号）第六条规定：“当事人预交案件受理费确有困难的，由当事人提出申请，经仲裁委员会批准，可以缓交”；《重庆市物价局关于重新制定重庆市仲裁收费办法的通知》（渝价〔2003〕491号）第六条规定：“当事人预交案件受理费确有困难的，由当事人提出申请，经重庆仲裁委员会批准，可以缓交”。为了减轻仲裁活动中经济困难申请人（包括老年人）的经济负担，原《重庆仲裁委员会仲裁收费办法》专章规定了仲裁费缓交、减交、免交的条件、比例、程序及提交材料，极大程度上降低了经济困难申请人（包括老年人）的仲裁成本，有助于其通过仲裁维护自己的合法权益。
二、收费实施细则的相关规定
重庆仲裁委秉持“为民仲裁”的服务理念，对经济困难的申请人给予人文关怀。新的仲裁收费实施细则在《重庆仲裁委员会仲裁收费办法》的基础上，对标《诉讼费用交纳办法》第四十四条至第四十八条中关于诉讼费用缓减免的相关规定，对预交案件受理费确有困难的当事人（包括老年人）申请缓减免的情形进行了细化，条件更加明确，程序更加清晰。目前可以申请免交的情形包括：对残疾人无固定生活来源的；最低生活保障对象、特困人员或者领取失业保险金人员且无其他收入的；或者确需免交的其他情形。可以申请减交或者缓交的情形包括：因自然灾害等不可抗力造成生活困难，正在接受社会救济，或者家庭生产经营难以为继的；属于国家规定的优抚、安置对象的；确需减交、缓交的其他情形。符合前述条件的老年人，可以在申请仲裁时向本会提出书面申请，填写审批表，并附经济困难证明、有关对象身份证明等相关证明材料。
三、下一步工作打算
下一步，我局将加大宣传拓展力度，针对老年人群体开展宣传活动，提高政策知晓率，宣讲仲裁案件受理费缓减免政策的具体内容、申请条件和办理流程，向老年人普及法律知识，答疑解惑，帮助他们了解并正确运用缓减免政策。充分利用立案咨询服务热线及窗口，及时解答老年人的疑问，并对符合缓减免条件的老年人进行申请流程指导。加强与民政局、老龄委等部门的协作，共同推动仲裁案件受理费缓减免政策的实施，形成合力，确保老年人的合法权益得到有效保障。

此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执反馈市人大常委会人代工委。
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