
 重庆市司法局
关于市六届人大二次会议第0888号建议
办理情况的答复函
刘召奎代表：
您提出的《关于建立川渝两地行政执法协调协同机制的建议》（第0888号）已收悉，感谢您对我市行政执法工作的关心、关注和支持。市司法局高度重视您提出的建议，结合部署推进2024年行政执法协调监督工作，会同市生态环境局、市城市管理局、市交通运输委、市农业农村委、市文化旅游委、市应急局、市市场监管局等认真研究办理，现将办理情况答复如下：
    一、川渝两地行政执法协调协同机制建设情况
（一）执法改革纵深推进。2023年以来，全市召开建设成渝地区双城经济圈工作推进大会，对标落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，加快构建推进双城经济圈建设的“四梁八柱”，部署实施推动成渝地区双城经济圈建设“十项行动”，打表推进重大项目、重大政策、重大改革、重大平台“四张清单”，以点带面推动工作出进度、出形象、出成效。2024年，我局抓住迭代升级“四张清单”的机会，成功将“大综合一体化”行政执法体制改革纳入“十项行动”2024年度重大改革清单进行统筹推进。
（二）协作机制不断完善。聚焦推动成渝地区双城经济圈建设“十项行动”，重庆市司法局、四川省司法厅携手推动《川渝两地行政执法与执法监督协作方案》印发，建立两地合作机制，促进两地行政执法机关在执法协作、监督合作、共建共享等方面取得进展。其中，两地应急管理部门建立区域协调发展机制，泸州市、内江市、荣昌区、永川区联合签订区域应急管理合作协议；交通运输部门印发实施《成渝双城经济圈交通执法管理协同发展例会工作办法》《川渝交通执法协作长效机制工作方案》《川渝交通运输执法突发事件联合处置应急预案》；市场监管部门签订《深化川渝市场监管综合执法协作工作方案》，建立川渝跨区域重大案件联合挂牌督办合作机制；城市管理部门签署《深化成渝城市管理执法合作备忘录》，建立省市级城市管理执法合作机制。
（三）政策制度逐步统一。开展协作立法，与四川省联合制定《重庆市优化营商环境条例》，依法建立健全跨部门、跨区域行政执法联动响应和协作机制，推动实现违法线索互联、监管标准互通、处理结果互认。统一裁量基准，2023年，两地市场监管部门联合印发《川渝市场监督管理领域常见违法行为行政处罚裁量因素积分制规则（试行）》，交通运输部门联合印发《川渝地区交通运输领域轻微违法行为免于行政处罚、不予行政处罚、减轻行政处罚、从轻行政处罚、从重行政处罚等五张清单》，药品监督部门联合印发《川渝药品医疗器械化妆品行政处罚裁量权适用规则及裁量基准》，税务部门联合印发《川渝地区税务行政处罚裁量权实施办法》《川渝地区税务行政处罚裁量执行标准》。统一管理制度，川渝交通运输执法行政强制办理程序规定、案件回访制度和重大案件集体讨论制度等实现统一。
（四）协作效果不断彰显。执法协作方面，自2020年以来，两地城市管理部门联合印发《成渝两地城市管理领域合作方案》，组建联合办公室，建立城市管理执法合作会议制度，组织召开川渝两地省市级执法合作会议4次，开展大型联合执法行动14次，联合检查28次，设置联合检查站36个；应急管理部门加强双方信息通报和联动合作，建立泸州市、内江市、荣昌区、永川区区域应急联动合作联席会议制度，在荣昌等川渝毗邻地区联合开展烟花爆竹打非等专项行动；市场监管部门互移案件线索254条，相互协助调查案件119件，开展联合执法60次，开展联合培训等其他协作70次；农业农村部门召开川渝毗邻地区执法协作会议，开展渔政、农资打假联合执法行动，出动执法人员5万余人次，查办违法案件1606件，罚款金额达350余万元。文化旅游部门建立执法培训师资库，定期邀请对方师资开展授课、交流等活动，重庆江津等26个区县与四川成都等12个地级市执法部门签订联合执法协议，定期开展联合执法活动。执法监督协作方面，2023年，两地联合举办首届多领域多层级的川渝行政执法案卷互查互评活动，互评互查800个涉企执法案卷，涵盖公安、应急管理、生态环境、卫生健康等15个执法领域，覆盖重庆25个区县、四川19个市（州），共同起草形成川渝行政执法案卷评查办法及标准，推动实现“异地同标”。
二、持续优化川渝两地行政执法协调协同机制
正如您所提出的建议，下一步，我们将认真贯彻落实成渝区域协同发展的政策要求，联合四川相关部门迭代升级两地行政执法与执法监督协作总体思路、目标任务和举措抓手，尽快构建和完善一套层级清晰、管理统一、协调事项灵活的运行机制，在共享两地执法信息、加强联合执法、优化处罚效率等方面取得新突破，更好地服务和保障企业经营发展。
（一）进一步健全执法协作机制。建立健全安全类行政执法联动响应和协作机制，加快推动信息互通、执法互联、结果互认。联合开展跨区域专项执法行动，加强跨省市案件证据移送、信息共享、委托调查、配合执行等合作。推动制定成渝地区双城经济圈“首违不罚”清单，实施“首违不罚”事项快速办理，探索推进简易处罚网上办理。
（二）进一步优化监督合作机制。强化执法监督交流协作，联合开展行政执法专项监督行动，共建共用执法监督专家库。推动监督标准相对统一，开展统一执法监管政策法规及区域性地方标准联合调研，开展行政执法案卷互查互评活动，探索推进川渝行政执法案件评查标准、行政执法文书基本标准互认。
（三）进一步强化协同保障机制。健全信息反馈机制，动态掌握各执法部门在川渝协作方面的进展情况，及时收集相关政策建议、困难问题上报市推动成渝地区双城经济圈建设领导小组办公室进行研究解决。营造良好氛围，协调引导市级各执法部门综合运用各类宣传媒体，及时发布川渝行政执法政策信息，展示经验做法和取得的成效，提升社会知晓度，努力营造支持川渝行政执法一体化发展的良好氛围。
此答复函已经市司法局种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
                                   重庆市司法局
                                 2024年4月11日
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