重庆市司法局
关于市政协六届二次会议

第0936号提案答复的函

王建国委员：

您提出的《关于推进数字化执法建设提升法治化营商环境的建议》（第0936号）收悉。我局高度重视，经与市高法院、市检察院、市公安局、市大数据发展局共同研究办理，现答复如下。

一、主要工作情况

（一）进一步明确数字执法建设的责任主体。为了深化综合行政执法体制改革，推进、规范和保障综合行政执法工作，将出台《重庆市综合行政执法条例》。该条例将从全市统一数字化行政执法平台组织建设管理、该平台与其他市级执法监督平台的互联互通、数据共享问题、相关执法单位在我市数字执法建设中的职能职责多方面予以明确。该条例已列入立法计划，预计将于今年下半年提交市政府审议。

（二）进一步加强数字化执法机制建设。一是加快推进城市运行和治理中心三级贯通，派驻专人参加“基层智治工作专班”，实现了网格上报、线索流转、执法处置、结果反馈的流程闭环，完成了与一体化治理智治平台的场景对接。1月5日贯通对接以来，共接收处理69条执法线索。二是聚焦重要、高频、急迫、多跨事项，做好“一件事”场景谋划。构建了监管检查协同、处罚办案统一等3个多跨场景，9个一级场景，28个二级场景。三是坚持应用建设与改革工作同步推进，点上重点突破形成战果、面上拓展整体成势。以“执法+监督”应用为例，去年10月17日，建成监管检查、处罚办案2个核心模块，在41个镇街试点运行，今年1月1日，全市1031个镇街全面推广使用。目前，正在推动市文化旅游委、市农业农村委入驻运行。

（三）进一步强化行政执法线上监管评查。一是谋划了“123N”体系构架，即1个执法监管大脑，公众服务、掌上执法2个统一入口，监管检查、处罚办案、执法监督3个核心模块。对齐功能拆分最小颗粒度，采用“微服务体系”的部署模式。二是开发监管检查模块。上线日常巡查、专项检查、综合查一次等主要功能，有效减少扰企扰民、促进执法规范。三是应用全面建成后，将贯通市县乡三级2千余个执法机构，覆盖9千余条执法事项，供6.1万余名执法人员使用，支撑每年上千万件案件办理，抽离透传汇聚到“执法+监督”，实现线上监管评查，动态掌握行政执法效能。

（四）进一步加强行政执法人员数字化培训。一是全面加强数字应用培训。市司法局召开了全市“执法+监督”数字应用系统视频培训会3次，培训4000人次。二是推动区县制作执法教学视频、开展场景化执法演练。截至目前，累计开展乡镇（街道）综合执法专题培训演练271次，培训2.1万人次。

（五）进一步健全行政执法监督指标体系。根据《国务院办公厅关于印发〈提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）〉的通知》（国办发〔2023〕27号）要求，目前正起草编制重庆市行政执法评议指标体系。参考浙江、北京、四川、陕西等省市做法，结合重庆市情况，将评议工作数字化，坚持问题导向、结果导向，逐条梳理论证行政执法评议指标，确保指标内容科学、合理，为优化提升执法效能奠定基础。
二、存在的问题

目前，全市“执法+监督”一体化数字应用建设有序推进，但过程中仍存在一定困难。主要集中在，一些领域、部门执法办案系统权限设置不一，有的执法领域行政执法办案系统权限在中央部委，尚需请示争取支持，故多条线、多平台数据有效流通仍需逐步完善。
三、下一步工作打算

正如建国委员提出，当前我市正全力推进“大综合一体化”行政执法体制改革，大力推进数字化执法，是推进政府法治化转型与优化法治营商环境的关键举措。今年是数字重庆建设“三年形成基本能力”的关键之年，也是数字司法形成基本能力的关键之年。下一步，我局将充分吸收建国委员的提出工作意见，加强统筹设计、系统推进，进一步聚焦“大综合一体化”行政执法体制改革，全面建成数字化执法三大核心模块，深化核心业务梳理，加快推进数据归集，健全完善部门数据仓，深入推进“一件事”向“综合场景”集成。细化梳理行政执法事项清单，构建行政执法工作量化闭环，打造数字化执法建设标志性成果。

此复函已经市司法局种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

感谢您对我市行政执法工作的关心和支持！

                                  重庆市司法局

                                 2024年4月30日

— 2 —  
— 1 —  

