重庆市司法局
关于市政协六届二次会议第0957号提案
答复的函
市政协社法委：
你们提出的《关于加快推进成渝地区双城经济圈经济区和行政区适度分离改革法治一体化建设的建议》（第0957号）收悉，经与市发展改革委协办单位共同研究办理，现答复如下：
    一、主要成效
（一）探索推进区域协同立法。按照草案同步审查、程序同步推进、成果共同运用的原则，推动出台《重庆市优化营商环境条例》《重庆市铁路安全管理条例》《重庆市人民代表大会常务委员会关于嘉陵江流域水生态环境协同保护的决定》3个协同立法项目，将川渝高竹新区行政管理事项、川剧保护传承、社会保障卡一卡通、法律援助4 件川渝协同立法项目纳入2024年市政府立法计划，其中《重庆市人民代表大会常务委员会关于川渝高竹新区行政管理事项的决定》《重庆市社会保障卡一卡通条例》已完成立法审查，《重庆市川剧保护传承条例》《重庆市法律援助条例》已经市政府常务会议审议通过。
（二）扎实推进川渝执法联动。印发《川渝两地行政执法与执法监督协作方案》，联合打造川渝高竹新区警务中心，推动税务、药监等4个部门统一川渝行政处罚裁量基准，交通运输部门建立“跨界+联合”执法模式，先后5次开展联合打击整治非法捕捞行动，开展川渝行政执法案卷评查，组织开展川渝道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治交叉督察检查，联合发布川渝行政复议典型案例、川渝环境损害司法鉴定蓝皮书。

（三）着力深化跨域司法协作。高标准建设成渝金融法院，统一川渝金融裁判标准，建立跨区域环境资源保护、禁毒等领域司法协作机制。争取最高检印发《关于充分发挥检察职能服务保障成渝地区双城经济圈建设的意见》，制定《成渝金融检察监督办案指引》。制定川渝公安机关办理性侵未成年人案件、办理传销案件取证指引，探索川渝毗邻地区110警情一体化处置机制。
（四）深入推进政法公共服务共享。实现川渝全域全类别户口迁移跨省通办，互通共享川渝居住证信息，发布川渝首批实行告知承诺制证明事项20项，律师档案跨区域调转由30天缩短至3天，学历学位等4项公证事项实现“川渝通办”。指导成立成渝金融纠纷人民调解委员会（重庆），设立川渝高竹新区、内江—荣昌等9个“川渝税费争议调解室”，联合选聘马善祥等川渝地区调解专家100名，健全边界地区矛盾纠纷联防排查调处等制度。推动成立“川渝高竹新区公共法律服务中心”，发布“川渝涉外法律服务机构及律师名录”，联合开展基层法律服务工作者执业核准考试，成立“八五”普法川渝讲师团。

二、下一步工作打算
针对提案所提问题及建议，市司法局会同市发展改革委逐条逐项分析，研究提出加快推进成渝地区双城经济圈法治一体化建设具体举措。

（一）关于“赋权赋能不同步”的问题
针对地方赋权经济区行政管理权限缺乏上位法支撑、行政层级不对应和立法权限不对称等问题，我们将加快推动出台《重庆市人民代表大会常务委员会关于川渝高竹新区行政管理事项的决定（制定）》。一是赋予川渝高竹新区行政主体资格，及时将改革经验上升为制度规定，解决高竹新区管委会行政主体地位模糊、管理权限弱化和事权分离、责权分离等问题。二是探索建立省级行政管理权限下放清单，依法分期分批下放土地管控、项目管理、规划审批、市场监管、社会民生等行政权力，进一步打破行政壁垒、统一管理权限，推进要素资源优化配置和自由流动。三是推动完善川渝高竹新区行政权责清单体系，健全落实“即报、即审、即调”的行政权力事项动态调整机制，切实提高治理效能。
（二）关于“法律责任不明晰”的问题
针对川渝毗邻地区合作平台管理机构与属地乡镇（街道）权责不够清晰等问题，我们将聚焦园区开发区改革，加快推动出台《重庆市开发区条例（制定）》，推动经济活动一体化、社会事务属地化。一是确认开发区管理机构法律地位，为其行使行政权力提供法律支撑。二是厘清开发区管理机构权责，强化经济管理和投资服务职能，推动依法可以下放的经济管理权限，依照法定程序下放给开发区并实行清单式管理；理顺开发区与代管乡镇（街道）的关系。三是推动开发区整合优化，建立开发区管理机构动态调整机制，完善开发区评价考核制度。四是提升开发区要素保障能力，在人、财、物等服务保障方面给予更大力度的支持。
（三）关于“执法标准不统一”的问题
针对行政执法政策差异、执法权限不明、裁量标准不统一、程序不一致等问题，我们将认真落实《中共四川省委政法委员会 中共重庆市委政法委员会印发〈关于提升区域一体化执法司法水平服务保障成渝地区双城经济圈建设的指导意见〉的通知》，统一行政执法标准，有效防止行政执法宽严不当、畸轻畸重、类案不同罚等现象。一是深化“大综合一体化”行政执法改革。在川渝高竹新区试点打造跨省（市）域综合行政执法一体化示范样本，“应急环保和综合执法局”承担行政执法职责，逐步将与开发建设、经济管理等相关的行政执法职能依法赋予新区，统一适用标准和裁量基准。扎实推进执法队伍、执法事项、执法监管、执法监督、执法平台“大综合一体化”，进一步统筹执法力量、加强执法协作、推动执法信息共享，开展交通运输、生态环境等领域川渝联合执法，着力破解跨区域执法的主体权限、执法效力等问题。二是推动行政裁量基准统一。推动有关市级部门认真梳理两地行政执法政策和标准，结合川渝地区经济发展水平、人口规模等因素，对行政裁量权基准适用的标准、条件、种类、幅度、方式、时限实现“异地同标”；继续推进大市场建设领域行政处罚裁量基准趋同，推动交通运输、市场监管部门尽快出台统一的川渝行政处罚裁量基准。三是强化执法监督和法治督察协作。认真落实川渝行政执法与执法监督协作方案，进一步深化行政执法部门联动机制，探索建立行政执法人员培训专家库，持续开展川渝多领域多层级行政执法案卷评查工作；聚焦群众关切突出执法问题，组织开展专项督察或川渝交叉督察检查，持续提升两地法治督察协作配合的质效。
（四）关于“协调机制不健全”的问题
针对相关法律服务供给不充分、协调机制不健全等问题，我们将认真落实市委经济工作会议精神，树牢“抓经济必须强主体”理念，优化涉企法律服务，健全服务企业发展机制，更好惠企援企稳企安企强企。一是维护企业合法权益。加强成渝金融法院建设，提升成渝地区金融民商事案件和行政案件办理质效；健全跨区域案件线索通报移送机制，对重大案件进行联合挂牌督办；健全川渝边界调解协作机制，有效发挥国际商事“一站式”多元解纷中心、川渝商事调解室、调解专家作用，推动矛盾纠纷联调联处；在川渝毗邻地区合作平台持续开展民营企业“法治体检”、公共法律服务园区行、“产业链+法律服务”等活动。二是推进法律服务供给一体化。优化重庆中央法务区、西部金融法律服务中心、长江上游法律服务中心核心功能布局，为成渝地区双城经济圈重大项目、重大改革等提供优质法律服务；推动“12348重庆法网”等数字化平台一体化运行，健全律师、公证、司法鉴定、仲裁等法律服务行业信息共享、服务协同机制，强化川渝律协执业保障协同、执业救济协作；加快修订《重庆市法律援助条例》，统一川渝民事行政法律援助事项范围，建立法律援助经济困难标准互认机制。三是共建法律服务平台。迭代升级开发区公共法律服务中心，深入推进川渝高竹新区公共法律服务中心与法治服务中心、检察服务中心、警务中心以及新区法庭协同联动，双向延伸服务功能，逐步实现川渝毗邻地区在服务对象、服务标准等方面“同城化”。
重庆市司法局
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