 重庆市司法局
关于市政协六届二次会议
第0643号提案答复的函
何洪涛委员：
您在市政协六届二次会议上提出的《关于多措并举搭建涉外法律服务平台为重庆企业对外投资提供高品质法治保障的建议》（第0643号）收悉，经与市教委、市商务委、市政府外办、市政府口岸物流办、市工商联共同研究办理，现答复如下：
一、涉外法律服务基本情况
重庆深入学习领会习近平总书记关于加强涉外法治工作的重要论述，认真落实党中央决策部署和市委工作要求，按照中央政法委书记陈文清、司法部部长贺荣来渝调研指示要求，努力推动涉外法律服务工作取得了积极成效。

一是健全强化涉外法治体系建设。市司法局作为涉外法治工作牵头部门，高度重视、高位推进涉外法治工作，成立涉外法治改革专班，制定推进涉外法治工作高质量发展工作方案，提出实施“南向计划”，一体推进平台打造、机构引育、人才培养、业务拓展、政策支撑五项重点任务，力争用3—5年时间基本建成中西部领先、全国一流的涉外法律服务高地的目标和具体举措。与市商务委联合建立“3233”合作机制，细化涉外企业、涉外法律服务机构双向名录共享等工作措施，搭建外经外贸外资法律服务体系；与西南政法大学商谈制定《合作框架协议》，商定合作事项清单2024年六件事，重点加强涉外智库组建、推动争取立法规划、打造人才培养品牌等。强化政策保障，设立重庆涉外法律服务发展基金100万元，推动出台对外经外贸企业贸易摩擦诉讼律师费给予不超过其实际支出50%的资金补助政策，对境外项目的应对国际贸易摩擦律师费、资信咨询费、可行性研究报告等费用给予每企每年最高100万元的补贴支持。

二是着力培育中国一流国际法律服务机构。加强国际商事仲裁中心建设试点建设，着力打造“面向东南亚、服务西部陆海新通道的国际商事仲裁中心”，对接马来西亚、越南等东盟国家发起设立东盟仲裁联盟，并得到积极响应。深入推进聘请外籍律师担任外国法律顾问试点。司法部批复同意重庆开展内地律所与港澳律所合伙型联营工作实施办法，合伙型联营正式落地。引入中西部第一家欧盟和英联邦律所在渝落户。充实37家律所、4家仲裁机构、41家公证机构组成的涉外法律服务机构库。3家律所进入全国涉外法律服务示范机构申报复核名单。推动14家律所与境外律所建立合作，在境外设立2家律所分支机构。4家公证机构纳入全国海外远程视频公证试点。

三是积极构建涉外法治人才引育体系。拓展涉外仲裁员聘任渠道，重庆仲裁委员会新聘国际商事仲裁员130人，其中外国籍仲裁员32人。实施涉外法律服务人才“千人计划”，举办高级涉外律师人才培训，充实238名涉外律师人才库，将涉外公证纳入公证员培训体系。积极推动涉外法治学科专业优化设置，新增海外利益安全和法学等新专业建设点。深入推进现代产业学院建设，围绕内陆开放高地、打造西部法律服务高地等立项建设西南政法大学智慧司法现代产业学院等24个市级现代产业学院，打造数字化、国际化涉外法治人才培养基地。深入推进涉外法治人才培养模式，依托“一带一路”法律人才实验班、“法学+法语”联合学士双学位培养项目等，累计培养4000余人。

四是协同推进平台建设打造服务示范窗口。积极融入西部金融中央法务区建设，高质量打造西部金融法律服务中心。成立欧洲重庆中心法律服务基地，打造对欧法律服务试点。联合市政府口岸物流办、沙坪坝区政府等研究论证和制定合作共建陆海新通道涉外公共法律服务中心方案，初步形成合作框架协议，调研重庆国际物流枢纽园区，考察陆海新通道涉外公共法律服务中心落户条件。市司法局、市商务委合作建立贸易摩擦法律服务工作站，已入驻长江上游法律服务中心试运行。进一步深化推动中国—东盟法律研究中心（东盟法治研究院）、全国首个“一带一路”沿线国家法律数据库及法律查明服务中心建设，依托中国—东盟法律研究中心成立“澜湄合作法律研究中心”，搭建澜湄国家法律法学界的学术交流平台，持续丰富理论成果。市商务委创建“走出去服务港”微网站平台，依托律所资源开设“出海讲堂”版块，举办讲座论坛等各类活动。
二、下一步工作打算
市司法局和市教委、市商务委、市政府外办、市政府口岸物流办、市工商联将围绕您提出的建议，按照各自职能职责，多元化搭建涉外法律服务平台，进一步提升重庆涉外法律服务能级，以高水平涉外法治工作为现代化新重庆建设提供坚强法治保障和支撑。

（一）挂牌成立中国—东盟法律服务中心。由市司法局发起设立，东盟国家司法部门合作共建中国—东盟法律服务中心，邀请东盟国家的律师协会、律所、法律组织、法学院校等积极参与，并在两江新区挂牌成立。中国—东盟法律服务中心在东盟国家设立国别法律服务站点，形成重点面向东盟沿线主要国家和地区的全覆盖“1+N”涉外法律服务网络。中国—东盟法律服务中心为境内法律服务机构与东盟沿线主要国家及地区的法律服务机构建立合作关系提供桥梁和载体，境内法律服务机构通过中国—东盟法律服务中心进一步了解东盟沿线主要国家及地区法律服务市场，并直接或通过海外合作法律服务机构与海外当地商会、企业充分合作。

（二）强化涉外法律服务人才培养。依托西南政法大学、四川外国语大学等高校建立涉外人才培训基地，优化涉外人才培养体系加大涉外律师、仲裁员、公证员的培养力度，培养重庆涉外人才方阵。依托中国—东盟法律服务中心及其覆盖多国多地的海外法律服务站点建立海外实习基地，组织开展境外实务培训，加快培养通晓国际规则、善于处理涉外法律事务的人才方阵，通过梯次人才培育，不断为重庆涉外法律服务高质量发展增添新的强劲活力。

（三）成立涉外法律服务团队。聚焦共建“一带一路”、西部陆海新通道建设法治需求，分专业类别建立完善涉外法律人才库及后备人才库，形成涉外法律人才方阵并动态发布名单，为企业需要具体法律服务选择服务律师时提供参考。法律人才库成员定期在中国—东盟法律服务中心咨询值班室值班，为企业开展跨境商事业务过程中遇到的问题提供现场或电话咨询，及时帮助企业解决遇到的实际问题。支持有条件的律所积极聘请东盟国家合作律师担任外国法律顾问，快速提升涉东盟法律服务能力。积极发挥已聘东盟外籍法律顾问的作用，加强与东盟外籍法律顾问的交流与合作，邀请东盟外籍法律顾问到重庆开展涉外法律人才培养授课与交流。

（四）搭建助企“出海”拓业桥梁。搭建助力企业“走出去”“引进来”高质量法律服务平台，协调市发展改革委、市商务委、市国资委等有关部门及相关行业协会，在外经外贸重点园区和有关行业协会商会设立涉外法律服务工作站或法律咨询服务站，组织律师团队深入企业进行调研和法律体检，针对企业在开展跨境业务过程中遇到的法律问题、法律风险、服务需求等情况进行系统梳理，对普遍性问题进行解答、培训，对特殊性问题进行研究，做出风险提示，帮助企业提前防范法律风险。针对部分个性化需求重点企业，中国—东盟法律服务中心可结合企业的实际情况和需求组建律师服务团为企业通过个人性化圆桌会议和“一企一会”的方式，为企业提供更为精准和“量身定制”的专家诊断和个案服务。
（五）强化对外合作交流。联合四川、云南、广西、贵州等省市律协及东盟国家律师协会共同举办“中国—东盟法律服务与合作论坛”，打造重庆涉外法律服务论坛新名片。积极参与“中国—东盟法治论坛”，搭建中西部国际交往中心活动平台。围绕企业实务需求，邀请东盟国家投资促进机构负责人，东盟国家重要企业园区负责人，国内外法律、财税、投资、保险等领域专家为企业作专题分享。定期举办东盟国别法律实务培训班，邀请东盟国家律师、仲裁员，境内资深法官、律师、企业法总等参与授课，加快提升帮助企业在东盟投资与经贸合作等领域的法律服务能力。
（六）强化研究成果转化。推动与中国—东盟法律研究中心合作建立东盟沿线主要国家的国别法查明中心，合作开展域外法查询与国别法律研究，深度参与最高人民法院国际商事法庭域外法查明平台建设。编制物流与国际贸易、海外投资与并购、建筑工程与基础设施建设等方向的涉外法律实务业务指引与典型案例，适时出版发布。开展陆上贸易规则、贸易物流金融新规则、铁路多式联运运单物权化、跨境涉海多式联运合同及法律适用若干问题等重点课题研究，为国家规则与政策制定与完善提供专业意见。

    此复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
                                    重庆市司法局

                                  2024年5月17日
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