   重庆市司法局

关于市政协六届二次会议

第0327号提案答复的函

漆远英委员：

您提出的《关于切实规范全市行政处罚自由裁量权 进一步优化营商环境的建议》（第0327号）收悉。市司法局高度重视，经与市生态环境局、市城市管理局、市交通运输委、市农业农村委、市文化旅游委、市应急管理局、市市场监管局共同研究办理，现答复如下：

一、规范行政处罚裁量权管理情况

规范行政裁量权基准制定和管理，对保障法律、法规、规章有效实施，规范行政执法行为，维护社会公平正义具有重要意义。2022年8月17日，国务院办公厅发布《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号），第一次从国家层面对建立健全行政裁量权基准制度作出全面、系统的规定。市司法局会同有关部门对标对表党中央、国务院决策部署，主要从以下几个方面抓好贯彻落实。

（一）全面修订地方政府规章。以《中华人民共和国行政处罚法》为依据，按照国办新要求，于2022年3月启动修订《重庆市规范行政处罚裁量权办法》（以下简称《办法》），从加强裁量权管理、规范裁量基准制定、完善裁量规则规范、明确裁量基准适用四个方面进行深化完善，增强了裁量的合理性、规范性、指导性和约束性。《办法》自2023年3月1日起正式施行。

（二）普遍完善行政处罚裁量基准。2023年，市司法局把推动市级部门普遍建立行政处罚裁量基准纳入年度工作要点，采取下发通知、召开会议、印发督办函等方式，督促市级部门根据新的政府规章制定或修改本领域的行政处罚裁量基准，指导市级部门根据违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度细化区分不予处罚、从轻或减轻处罚、从重处罚情形，进一步压缩裁量空间，规范裁量行为。2023年，34个市级部门完成行政处罚裁量基准制定或修改工作。
（三）切实加强业务指导监督。加强政策宣传，举办新闻发布会，宣传解读了《办法》修订的主要内容和解决的裁量问题；开展业务培训，派员深入文化旅游、生态环境、卫生健康等部门和石柱、永川等区县进行培训授课，指导相关部门和区县规范行政处罚裁量行为。联合四川建立行政执法监督协作机制，2023年，牵头组织两地市场监管、交通运输、农业等15个执法部门互评互查800个涉企执法案卷，从运用行政处罚裁量基准等方面进行了问题反馈和督促整治。

二、推行免罚制度情况

近年来，市司法局成立法治化营商环境建设工作专班，强化统筹协调职能，将“完善‘免罚清单’制度，逐步扩大轻微违法经营行为免罚清单范围”纳入《中共重庆市委 重庆市人民政府关于持续营造国际一流营商环境的意见》《重庆市营商环境创新试点实施方案》等全市性重要文件进行部署推进，取得了阶段性成效。

其中，生态环境保护领域，将8类轻微环境违法行为纳入首违不罚裁量范围，2023年以来，全市依法实施免予处罚案件257件，免罚金额2648.84万元；住房城乡建设领域，印发《重庆市住房和城乡建设领域不予处罚清单（第一批）》，规定对49种轻微违法行为不予实施行政处罚；城市管理领域，印发《重庆市城市管理领域轻微违法行为包容免罚清单》，明确13种首次轻微违法免罚情形；交通运输领域，联合四川印发《川渝地区交通运输领域轻微违法行为免于行政处罚、不予行政强制、减轻行政处罚、从轻行政处罚、从重行政处罚五张清单》《关于在交通运输领域推行轻微违法行为告知承诺制的意见》，建立首次轻微违法容错机制；农业农村领域，印发《重庆市农业农村领域轻微违法行为免予处罚清单》，明确22种首次轻微违法免罚情形；文化市场领域，印发《重庆市文化和旅游领域包容免罚清单（2023版）》，明确14种首次轻微违法免罚情形；卫生健康领域，印发《重庆市卫生健康领域轻微违法行为不予处罚事项清单》，对12种轻微违法行为不予实施行政处罚；市场监管领域，印发《重庆市市场监管领域轻微违法行为不予处罚清单》，明确87种轻微违法行为不予实施行政处罚。

三、下步工作打算
正如您在提案中提到的裁量幅度过大、免罚清单流于形式等问题，市司法局将会同有关部门认真修改完善，根据您提出的宝贵建议，全力做好以下工作：

（一）加强行政处罚裁量基准动态管理。结合行政执法突出问题专项整治行动，督促市级部门开展行政处罚裁量基准自查，定期对行政处罚裁量基准实施情况开展评估，对裁量处罚幅度过大，缺乏实际指导意义的裁量基准进行立查立改，进一步细化条款、金额，修改完善基准中不科学、不合理、不实际的裁量因素，充分发挥裁量基准对行使行政处罚裁量权工作的指导作用。 

（二）优化市（区）级层面免罚清单。认真贯彻落实法治化营商环境建设要求，加强业务培训，督促指导相关部门根据行政执法实际，将轻微违法行为纳入免罚清单，进一步细化适用条件，明确“初次违法”“无主观故意”“情节轻微”“无危害后果”等确切范围，切实增强免罚清单的操作性、实用性。 

（三）完善行政执法工作机制。探索建立涉企行政执法案件经济影响评估制度，严格规范涉企行政检查。建立涉企行政执法诉求沟通机制，依法保护企业和企业家权益。探索实行“执法+服务”模式，指导企业加强合规管理。建立健全行政执法责任追究、尽职免予问责机制，鼓励执法人员在正确履职的前提下，最大程度的维护市场主体合法权利。 

（四）强化行政执法监督工作。加强行政执法协调监督工作体系建设，设立行政执法监督联系点，选聘行政执法监督员，用好行政执法批评建议平台，综合运用行政执法工作报告、统计分析、评议考核等方式，对行政执法工作情况开展经常性监督，充分运用行政执法监督结果，督促行政执法机关全面履行行政执法职能，及时改进行政执法工作。

此复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

                                   重庆市司法局

                                 2024年4月29日
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