  重庆市司法局

关于市政协六届二次会议

第0300号提案答复的函
九三学社市委会：
    你们提出的《关于进一步推进司法鉴定体制改革的建议》（第0300号）收悉。经研究办理，现答复如下：

    一、关于司法鉴定的准入问题

   市人大常委会于1999年通过《重庆市司法鉴定条例》，之后于2004年进行第一修正，2007进行修订，2019年进行第二修正，2023年再次修订。通过地方立法，我市司法鉴定准入在全国较早纳入了法治化轨道。2005年，根据《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》和其他相关法律、法规，司法部出台《司法鉴定机构登记管理办法》《司法鉴定人登记管理办法》，进一步明确了司法鉴定准入的条件。随着上述法规和规章的实施，我市司法鉴定行业稳步发展，司法鉴定在保障当事人的诉讼权利、促进司法公正与效率上发挥了积极作用。但如提案所言，司法鉴定在发展中仍存在准入门槛较低、布局不合理、发展不均衡等问题。这些问题的存在，主要是现行法律规定较为原则，缺乏操作性的配套政策所致。为此，2019年以来司法部相继出台司法鉴定的执业分类规定，明确各类司法鉴定具体事项，并出台相应的登记评审细则，规定司法鉴定机构和司法鉴定人的专业能力要求以及实验室和仪器设备配置，同时还对司法鉴定行政许可中专家评审的内容作了详细的解释说明。随着司法鉴定准入法律制度的逐步完善和全面实施，司法鉴定行政许可日趋严格、严谨和科学。

    根据提案建议，我局将通过以下措施进一步做好司法鉴定行政许可工作：一是依照相关法律制度，严格审核法人（或其他组织）、个人的申请条件以及实验室和仪器设备的情况；二是凡进必评，组织专家对法人（或其他组织）、个人是否具备相应执业能力进行评审；三是通过能力验证、案卷评审等形式，对司法鉴定机构和司法鉴定人是否适应执业活动进行第三方评价；四是严格落实司法部《司法鉴定机构和司法鉴定人退出管理办法（试行）》，通过技术手段和行政管理措施畅通司法鉴定出口，依法淘汰职业意识不强、能力水平不高、鉴定质量不行的司法鉴定机构和司法鉴定人。

    二、关于司法鉴定的管理问题

    2023年底，我市共登记司法鉴定机构74家，其中只有1项业务的35家，有2至4项业务的25家，5项及以上业务的14家。共登记司法鉴定人1300人，其中专职占53%，兼职占47%；30岁以下占3%，31—50岁占55%，51—60岁占23%，61岁以上占19%。总体上看，我市司法鉴定机构发展不够平衡，大多数司法鉴定机构业务比较单一，规模化综合性司法鉴定机构较少且集中在中心城区；司法鉴定人结构不够合理，兼职人员较多，年轻人较少，退休人员占比不小。去年，根据中央推进职称制度改革的要求，我市已将司法鉴定从业人员纳入了正式的职称评审范围。由此，我局会同市人力社保局出台了《重庆市司法鉴定人职称申报条件》，成立了市司法鉴定专业高级职称评委会，首次开展了我市司法鉴定人职称评定工作。

    根据提案建议，我局将通过以下措施进一步加强对司法鉴定机构和司法鉴定人管理：一是推动西部司法鉴定高地建设和司法鉴定国家级实验室、省部级重点实验室建设，支持有条件的司法鉴定机构走公立化发展轨道，鼓励司法鉴定机构高资质、高水平建设与规模化、专业化发展齐头并进。二是根据本地诉讼活动实际需要和人民群众对鉴定服务需求的特点，统筹规划司法鉴定机构布局，引导司法鉴定机构入驻各区县司法鉴定服务中心。三是持续推动司法鉴定人职称制度改革，推动高资司法鉴定人才入选国家、省部级专业人才库。四是落实《司法部关于进一步规范和完善司法鉴定人出庭作证活动的指导意见》和《最高人民法院司法部关于建立司法鉴定管理与使用衔接机制的意见》，监督司法鉴定人履行出庭质证的法定义务，同时协调相关部门一同为司法鉴定人出庭质证提供人身保护和经济保障。五是按年度组织开展全市司法鉴定行业执业评价，并向社会公告，健全司法鉴定诚信执业档案。六是加强违法违纪查处，落实司法鉴定人负责制。

    三、关于司法鉴定的标准化问题

    司法鉴定是诉讼活动中一项重要的调查取证活动，必须借助于科学技术或者专门知识进行鉴别和判断。司法部一直在推进司法鉴定标准化工作，与最高法、最高检、公安部、国安部共同废止了人体重伤、轻伤、轻微伤鉴定标准，重新制定发布了《人体损伤程度鉴定标准》《人体损伤致残程度分级》，公布了9批部颁司法鉴定技术规范，出台了《司法部重点实验室建设管理暂行办法》。我局将司法鉴定技术标准执行情况纳入了日常监管范围，同时与金融监管总局重庆监管局联合印发《关于做好规范涉及保险理赔司法鉴定工作的指导意见》，协调涉保鉴定的技术标准适用等工作。我市高校、科研单位的司法鉴定机构按照“产学研”结合发展要求，参与制定了部分部颁司法鉴定技术规范，参与完成了许多国家和市内的重大科研项目。根据提案建议，我局将继续推动司法鉴定行业适用统一的司法鉴定技术标准，鼓励和支持司法鉴定机构和司法鉴定人以各种形式参与相关国家标准、行业标准、地方标准的研制以及其他科研项目的研究，指导行业协会根据实际需要制定行业指引。

    四、关于司法鉴定改革的问题
    根据2017年中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于健全统一司法鉴定管理体制的实施意见》，市委办公厅、市政府办公厅制定了《重庆市健全统一司法鉴定管理体制实施方案》，市人大常委会分别于2019年和2023年修正、修订了《重庆市司法鉴定条例》。根据中央深化改革的相关文件，司法部已将制定司法鉴定管理法纳入了立法规划。我局将按照司法部的要求，积极参与该法的制定，力争提供高质量的立法建议和意见。

    此复函已经种及灵局长审签。对以上答复你们有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

                                   重庆市司法局

                                 2024年5月11日
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