重庆市司法局
关于市六届人大三次会议第0779号代表建议

办理情况的答复函
翁仁潘代表：
您提出的《关于进一步优化营商环境 规范涉企行政检查行为的建议》（第0779号）收悉。经与市城市管理局、市市场监管局等部门共同研究办理，推行柔性执法、建立健全检查制度、合理确定检查频次、公开检查信息、规范检查程序和行为、加强培训和管理等意见建议已经全部采纳。现将办理情况答复如下。
近年来，我市高度重视涉企行政检查有关工作，着力从清理检查主体、梳理检查事项、统筹检查计划、推行“综合查一次”等方面，严格规范涉企行政检查，切实解决群众办事难的问题。
    一、关于“采用更多柔性执法方式”事项

创新柔性执法模式，推动各级行政执法部门梳理编制免予、减轻、从轻行政处罚“一免两轻”三张清单。在开展涉企行政检查过程中，要落实执法和服务并重，将服务理念融入到执法全过程。

    二、关于“建立健全检查制度”事项

制定《重庆市深化涉企行政执法改革工作方案》，提出“推进行政检查减量化”工作目标。明确了规范涉企行政检查主体资格、控制涉企行政检查事项、统筹涉企行政检查年度计划、建立“承诺免检”制度、大力推行“非现场检查”、发挥检查指导作用等6项措施。起草政府规章《重庆市涉企行政检查办法》，全面规范我市涉企行政检查行为。推动全市50个行业领域全面完善行政检查裁量权基准，逐步导入执法办案平台，实现检查标准统一，防止检查人员徇私舞弊、滥用职权。

    三、关于“合理确定检查频次和内容”事项

构建15个“综合查一次”应用场景在全市推广，压减入企检查频次。推动市级部门统筹制定本行业领域的涉企年度检查计划，合理确定检查频次。开展“信用+执法”“信用+风险”多维评价和综合监管，对企业日常监管实行分级分类赋码“三色管理”，即对于黄码企业（B级）原则上“一年查一次”；对于红码企业（C、D级）加大检查频次，每季度至少开展一次检查；对于绿码企业（A级）原则上“一次都不查”。

四、关于“公开透明检查信息”事项
推行“扫码入企”，实现入企检查有依据、全记录、可追溯，切实规范检查程序。规定涉企行政检查应当由不少于两名具有行政执法资格的执法人员实施，行政检查结果应当一次性告知，并通过全市统一的“执法+监督”办案平台等渠道进行公示。
五、关于“规范检查程序和行为”事项

建成全市统一的“执法+监督”办案平台，完善行政检查功能模块，推动涉企行政检查全流程网办，从源头规范了行政检查程序，提升行政检查质效；全量清理涉企行政检查事项形成清单并动态调整，无法定依据不得列入清单，对于清单之外的检查，企业有权拒绝。

    六、关于“加强行政检查人员培训和管理”事项

市司法局将《关于严格规范涉企行政检查的意见》《国务院关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》等内容纳入培训课程，全面规范涉企行政执法行为。2024年度，完成全市5.8万名行政执法人员轮训，其中包括全市1031个镇街的9752名乡镇综合行政执法部门执法人员，整体提升行政执法人员执法水平，规范执法行为。

    七、关于“建立企业投诉和反馈机制”事项

聚焦乱检查、乱查封等行为，开展涉企行政执法集中整治，以设立投诉电话、公布投诉邮箱等方式，收集检查中存在的问题。完善涉企行政执法评价机制，企业可以对执法行为、执法部门进行评价，对不符合实际情况的法规规章和政策文件提出修改建议。设立法治护企企业联系点和执法监督员制度，收集关于执法工作的问题以及工作建议。

虽然我市涉企行政检查工作取得了一定的成效，但仍存在一些问题和短板。如您所言，检查频次过高，检查内容不透明、检查程序不规范等依然存在。下一步，我们将充分吸纳您的意见建议，进一步优化涉企行政执法工作，尤其是规范涉企行政检查行为，提升政府公信力和形象，有效解决企业群众关心的问题。
此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。
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                               2025年4月7日
  — 4 —
— 3 —  

