重庆市司法局

关于市六届人大三次会议第0705号代表建议

办理情况的答复函

薛方全代表：

您提出的《关于优化法制化营商环境，促进民营经济发展壮大的建议》（第0705号）收悉。经与市工商联、重庆市税务局、市市场监管局共同研究办理，强化执法公正、实现平等对待、推行柔性执法、优化政务服务、完善政策扶持等事项已经采纳。现将办理情况答复如下。

一、关于“强化执法公正，维护民企权益”事项

采纳情况：一是不断加强涉企行政执法监督。已建立行政执法监督与纪检监察、政府督查、法治督察等协调联动机制，将涉企行政执法专项整治纳入今年重点监督内容。建立行政执法监督与“民呼我为”政务咨询投诉平台协作机制，设立行政执法企业联系点和执法监督员，拓宽监督渠道。印发行政执法监督“三书两函”文书模板，以文书规范化促进行政执法监督质效提升。定期开展行政执法群众满意率第三方测评。二是进一步全面规范涉企行政检查。市司法局将会同行政执法部门制定《重庆市涉企行政检查办法》，要聚焦“谁来查”，明确检查主体；聚焦“查什么”，梳理事项清单；聚焦“怎么查”，规范检查行为，坚决做到行政检查于法有据、严格规范。特别是经梳理的行政检查事项，要向社会公布，未经公布的不得实施。三是持续健全完善涉企处罚机制。兼顾法律刚性与企业发展，通过细化裁量权基准，确保同案同罚、过罚相当，对随意顶格罚款、罚款异常增长等情况加强监督，同步修订完善行政处罚文书标准并向社会公布，推动执法全流程规范。
二、关于“确保公平竞争，实现平等对待”事项

采纳情况：一是健全制度规则。推动市政府制定《重庆市公平竞争审查制度实施办法》，配套制定公平竞争审查会审工作规定、约谈指引、抽查工作规则等制度，“1+2+N”的公平竞争政策实施制度体系基本形成。二是严格审查清理。全市审查新增政策措施文件5825件、修改调整后出台141件，全面推行会审制度，共会审市区（县）政府（含政府办公厅、室）出台的政策措施583件、提出修改意见407条。组织政策措施集中清理“回头看”，修订、废止政策措施309件。三是加强外部监督。抽查19个市级部门公开发布的政策措施203件，纠正问题政策措施4件。对7个区县政府及所属部门开展第三方评估，常态化开展川渝交叉互评，问题检出率从2019年的16.25%下降到3.34%，指导31个区县自主开展第三方评估。

三、关于“推行柔性执法，助力民企发展”事项

采纳情况：一是深入推进柔性执法。全面梳理全市15个领域365项“一免两轻”（“一免”指不予处罚，“两轻”指从轻处罚、减轻处罚）执法事项，制定“一免两轻”三张清单和“柔性执法”工作指引，同步开展企业合规“无感体检”等服务型执法，行政执法满意度同比提升10%。拓展行政执法引导、规范等功能，广泛采取告知提醒、劝导指导等方式推进柔性执法。认真听取企业陈述申辩，严格落实“一免两轻”执法事项，严格按照法律规定和违法事实实施罚款，不得随意给予顶格罚款，不得随意扩大违法行为范围。出台“首违不罚”“轻微免罚”“承诺免检”细则规范，让企业更有获得感。二是更加主动寓监管于服务。针对企业“急难愁盼”需求、违法违规易发高发领域及监管执法重点，分条线编写企业合法经营指引，多维度向企业推送宣介。在执法中强化企业法律风险提示、提前预警，用主动服务的暖心增强企业加快发展的信心。

四、关于“优化政务服务，提升行政效率”事项

采纳情况：一是规范服务窗口管理，主动公开办事流程及服务监督评价渠道，严格一次性告知、限时办结等制度，打造企业开办、变更、迁移、注销等14个“一件事”应用场景，企业开办“一日办结”、注销“一网通办”、迁移“一键办理”成为常态。二是实施行政处罚决定书、信用修复告知书、信用合规建设指南“三书同达”，将案件回访纳入行政处罚必备程序，“网上办、零见面”开展涉案主体信用修复2326户。三是建立精准帮扶机制，在质量管理、品牌培育、业态升级等方面帮助涉案主体纾困解难，变“一罚了之”为“一帮到底”。
五、关于“完善政策扶持，降低运营成本”事项

采纳情况：一是加快涉企立法。推动《重庆市民营经济促进条例（制定）》列入2025年市人大常委会、市政府立法计划预备项目，指导起草部门开展文本调研起草工作。推动《重庆市招标投标条例（修订）》经市人大常委会一审，推动《重庆市优化营商环境条例（修订）》列入2025年市人大常委会、市政府立法计划预备项目，指导起草部门开展文本调研起草工作。二是争取更多政策支持。党中央、国务院为减轻民营企业税费负担，提振民营经济发展信心，已陆续出台了增值税、企业所得税等一系列税费优惠政策，重庆税务部门梳理形成了政策摘要和指引，帮助纳税人及时了解、享受相关优惠政策。按照税收征收管理法规定，省级税务部门无权自行出台或调整税收优惠政策，重庆税务部门将加强税收助力民营企业发展相关调研，适时向国家税务总局提出优化建议，全力助推我市民营经济高质量发展。

此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表建议场景进行评价。

                                   重庆市司法局
                                  2025年4月7日
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