重庆市司法局

关于市六届人大三次会议第0187号代表建议

办理情况的答复函

张晗江代表：

您提出的《关于规范我市部分行政处罚行为的建议》（第0187号）收悉。经与市住房城乡建委、市市场监管局、市城市管理局、市应急管理局、市交通运输委、市生态环境局共同研究办理，充分采纳您提出的建议。现将办理情况答复如下。

一、规范涉企行政执法的工作进展

按照市委、市政府统一安排，市司法局牵头启动涉企行政执法改革，系统构建“无事不扰、包容审慎、严格规范、公正文明”的涉企行政执法新模式，着力优化法治化营商环境。

（一）推进行政处罚规范化。围绕逐利执法、小过重罚等问题，着力推进包容审慎处罚。推动裁量基准全覆盖。出台政府规章全面规范行政处罚裁量权，50个执法领域全部制定修订行政处罚裁量权基准。创新柔性执法模式。梳理15个领域234项“一免两轻”执法事项，累计办理免罚、轻罚案件3.2万余起。探索推行“扫码入企”。在中心城区全面试点实施“企业码”“执法码”两码复核，推动企业对象、执法人员“双向监督”，实现入企现场检查有依据、全记录、可追溯。

（二）推进信用监管精准化。围绕随意执法、任性执法等问题，着力推进“信用评价+精准执法”双向驱动体系。系统构建“信用+执法”数据集成体系。完善执法对象库，122万户经营主体、7000万条公共信用评价数据入库管理，集成执法活动数据，对执法对象“二次画像”。推进分级分类差异化监管执法。细化构建市场监管等10余个执法领域信用监管模型，依托公共信用评价，按ABCD四个等级，对经营主体实行不同频次检查，A级企业抽检3%以内、D级企业抽检36%以上，初步实现“信用越好、检查越少”。迭代升级“信用+风险”监管执法综合场景。针对食品、药品、燃气等重点领域，探索企业信用评价叠加安全生产等风险因子，重塑“信用+风险”模型，推进重点监管落实落地。

（三）推进执法监督效能化。围绕吃拿卡要、变相检查等问题，着力推进涉企执法监督发挥震慑作用。迭代监督机制。一体推进执法监督组织、制度、实施、协同、保障五个体系建设，建立执法监督与“民呼我为”等诉求渠道常态化协作机制，制定行政执法监督文书规范等20余项制度，编制“三书两函”文书模板，全面提升监督实效。强化复议监督。充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，拓宽行政复议申请渠道、首创涉企行政复议“三跨三办”增值化服务改革，涉企复议案件审理时限压缩20%以上，去年办理涉企案件3342件、增长70.1%，实质性化解率达91.7%，为企业挽回损失1.55亿元。

二、下一步工作打算

我们将进一步研究吸纳您的建议，持续深化涉企行政执法改革，努力实现执法理念明显转变、执法标准公正统一执法程序严格规范、执法行为文明高效。

（一）健全完善涉企处罚机制。核心是要做全流程规范。一是要规范处罚基准。市级行政执法部门将牵头细化本领域涉企处罚事项裁量权基准，并动态调整，确保“同案同罚”“过罚相当”。加强对涉企处罚的梳理分析，对随意顶格罚款、罚款异常增长等情况加强监督。二是要规范处罚程序。市级行政执法部门全面细化行政处罚程序规范、时间节点，同步导入“执法+监督”数字应用，对处罚行为进行全面监管。三是要规范处罚文书。市司法局将牵头优化行政处罚文书基本格式标准，市级行政执法部门结合自身实际，同步修订完善行政处罚文书标准，并向社会公布。

（二）构建精准监管体系。充分发挥信用数据功能作用，构建预防为主、无事不扰的精准监管体系。一是健全信用建设。在“执法+监督”数字应用上建设“执法对象库”，加强与“渝悦·信用”数字应用贯通，共享应用信息。以公共信用综合评价为基础，建立行业信用评价模型，将企业信用评级分A（最高）、B（较高）、C（较低）、D（最低）四档。二是推行差异化监管。科学设置四档检查比例，努力减少对企业的干扰。对于绿码企业（A级），积极推行实行“承诺免检”“无感监管”“一次都不查”等执法模式。对食品、药品、燃气、医疗器械、危险化学品等直接关系人民群众生命财产安全、公共安全和潜在风险大、社会风险高的重点领域在信用分级分类的同时要严格依法加强监管。三是畅通信用修复。落实《行政处罚决定书》《信用修复告知书》“双书同达”，对符合规定条件的，相关部门要在规定时限内帮助企业做好信用修复。推动信用修复“一件事”办理，加强信用修复信息的及时联通、共享，实现“一处修复、处处同步”。

（三）大力推进服务型执法。主动从管理思维向服务思维转变，做到“寓管理于服务之中”，用服务的暖心增强企业的信心。一是强化源头治理。结合企业“急难愁盼”需求、违法违规易发高发领域及监管执法重点，分条线编写企业合规指引，多维度向企业推送宣介，指导帮助企业自觉规范经营。在执法中强化企业法律风险提示、提前预警，减少违法违规行为的发生。最大限度集合不同领域、层级检查，拓展涉企“综合查一次”检查模式，实现“进一次门、查多项事”。实行“扫码入企”机制，全面推行“执法行为码”与“执法对象码”两码合一检查模式。二是推行柔性执法。拓展行政执法引导、规范等功能，广泛采取告知提醒、劝导指导等方式推进柔性执法。认真听取企业陈述申辩，严格落实“一免两轻”（依法免除行政处罚的情形，以及从轻行政处罚、减轻行政处罚）执法事项，严格按照法律规定和违法事实实施罚款，该免罚的予以免罚、该减轻处罚的予以减轻，不得随意给予顶格罚款，不得随意扩大违法行为范围。执法文书做到讲“清、透、明、通”，把道理说透，把法理讲清，以情感人。三是做好跟踪指导。坚持“处罚与教育相结合”，灵活运用行政约谈、提醒告诫、示范帮助等方式督促、引导企业进行有针对性的持续修复，避免同一风险点再次违法违规。注重从类案中发现共性问题，推动行业合规。

此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。

                                   重庆市司法局
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