 重庆市司法局
关于市六届人大三次会议第0420号代表建议

办理情况的答复函
王啟芳代表：
您提出的《关于推广运用忠县合法性“大审查”机制，完善合法性审查制度的建议》（第0420号）收悉。经与市委编办共同研究办理，关于建立集体审查研判机构、统一全市法定审查事项、制定全市审查程序规定、完善审查队伍建设制度等事项已经采纳。现将办理情况答复如下。

2025年2月26日，我局组织召开全市司法行政工作会议，会上，忠县司法局以《创新合法性审查机制，全面提升决策质效》为题，对创建合法性“大审查”工作机制，构建“一体化”运行体系，形成“专业化”审查制度，制定“标准化”审查方法，构建合法性审查工作新格局，推动法治忠县建设等经验做法进行了交流发言。会后，市司法局微信公众号专题刊登了忠县关于创建合法性“大审查”机制的经验材料，对忠县探索创新合法性“大审查”工作的实践经验和具体路径进行宣传推广，忠县创新合法性审查工作的影响力和辨识度在全市范围内进一步提升。

一、关于建立集体审查研判事项
2018年12月，国务院办公厅印发《关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的指导意见》（国办发〔2018〕115号，以下简称《指导意见》），明确要求“县（市、区）人民政府部门、乡镇人民政府及街道办事处制定的规范性文件，已明确专门审核机构或者专门审核人员的，由本单位审核机构或者审核人员进行审核；未明确专门审核机构或者专门审核人员的，统一由县（市、区）人民政府确定的审核机构进行审核。”按照国务院要求，我局积极推动建立完善合法性审查综合研判机制，指导各区县（自治县，以下简称区县）政府结合本地区工作实际，对多元化充实合法性审查机构，综合性开展合法性审查，提升合法性审查工作质量等方面进行了探索，如綦江区政府全面推行“一支队伍管文件审查”，确立办公机构为统筹力量，法制机构为审查力量，政府法律顾问为专业力量，重要执法机构为协同力量，单位法治骨干作为辅助力量的合法性审查队伍共251人，推动发挥多重合法性审查把关作用。此外，我局积极推动建立健全重点疑难文件合法性审查集体协商、综合研判审查机制，如指导市人力社保局成立行政规范性文件综合委员会，由市人力社保局主要负责人为主任，6个综合处室为成员，法规处负责日常运行，研究和解决合法性审查中的重点难点问题，同时在审查过程中推动规范性文件“六审合一”，将“两审四评估”（合法性审核、公平竞争审查，信访风险、舆情风险、社保基金风险、基层减负一致性四项评估）六个程序归并为“综合审核”一个程序，统一出具综合审核意见书，实施以来，累计审查制发政策文件425件、废止269件。

二、关于统一全市法定审查事项

2019年7月，市政府办公厅印发《关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的实施意见》（渝府办发〔2019〕85号，以下简称《实施意见》），从制定主体、内容、权限、程序等方面，统一将规范性文件合法性审核事项明确为“八个是否”，作为全市规范性文件的合法性审查事项予以适用。2020年7月，市政府制定出台《重庆市重大行政决策程序规定》（重庆市人民政府令第337号），规定决策草案提交决策机关集体讨论前，应当审查是否符合法定权限、是否履行相关法定程序、是否符合有关法律法规规章和国家政策的规定、依据适用是否正确等事项。为保障各区县、各部门在合法性审查工作中对法定审查事项的正确理解和有效适用，市司法局定期组织市政府各部门、各区县司法局负责合法性审查的工作人员进行全覆盖专题培训，对合法性审查主体、审查范围、审查标准、审查要求和审查案例等事项进行授课讲解，同时按照“常用、实用”原则，组织编发《重庆市行政规范性文件管理工作手册》，充实5个篇章、19份管理依据、15份格式文本、8类30个合法性审核典型案例，推动持续提升合法性审查人员的业务能力和审查质效。

三、关于制定全市审查程序规定事项

根据《指导意见》关于合法性审查程序的有关要求，我局不断建立健全合法性审查流程和具体程序，推动建立程序完备、权责一致、相互衔接、运行高效的合法性审查机制。一是合法性审查职责分工方面。出台《实施意见》对文件合法性审查程序进行细化，进一步明确起草单位、制定机关办公机构及合法性审核机构的职责分工和流转程序，确保合法性审查各责任主体分工协作、共同履职。二是合法性审查所需材料方面。明确文件起草单位应当严格执行材料报送、程序衔接、审核时限等工作要求，报送的审核材料包括文件送审稿及其说明，制定文件所依据的法律、法规、规章和国家政策规定，征求意见及意见采纳情况，本单位的合法性审核意见，以及针对不同审核内容需要的其他材料等。三是合法性审查流程方面。明确制定机关办公机构的完备性、规范性审查职责，对不符合程序要求的，可以退回或者要求起草单位在规定时间内补充材料或说明情况。审核机构对材料的完备性、规范性进行审核后，不符合要求的，亦可退回，或者要求起草单位在规定时间内补充材料或说明情况。四是合法性审查有关问题协调处理方面。制定《重庆市行政规范性文件制定协调处理管理办法（试行）》，对规范性文件合法性审查过程中遇到疑难法律问题，以及对影响面广、情况复杂、社会关注度高的规范性文件存在较大意见分歧时，明确在书面征求意见的基础上，采取召开座谈会、论证会等方式沟通协调处理有关方面意见，确保上位法的正确贯彻实施，防止政出多门、政策效应相互抵消。

四、关于完善审查队伍建设制度事项
《指导意见》明确提出，要加强合法性审核人员正规化、专业化、职业化建设。制定法律顾问管理有关规定，明确政府法律顾问应当遵循客观准确、专业严谨、务实高效的原则，为规范性文件的起草论证和合法性审查提出法律意见建议，同时要求市、区县政府及其部门应当将政府法律顾问参与决策的过程、提出的法律意见作为依法决策的重要程序，在起草规范性文件时安排政府法律顾问参与，听取政府法律顾问意见。我局按照市政府有关要求，切实指导各区县、各部门加强合法性审查队伍建设，提升合法性审查专业化水平，如北碚区遵循法治建设规律和法律顾问工作特点，积极参与党委、政府重大行政决策的合法性审查，参与重大法律事务处理，为区政府重要合同、重大协议等审查把关，充分发挥法律顾问“智库”作用，推动合法性审查工作再上新台阶，近年政府法律顾问共参与文件审查、重大案件处理、行政决策建议8000余件次。此外，我局于去年联合市人大常委会备案审查工委组织开展了规范性文件合法性审查人员专题培训，在落实合法性审查定期培训和工作交流制度的同时，通过多形式业务学习和经验交流，全面提升合法性审查队伍的政治素质和业务能力。
五、下一步工作打算

市司法局将认真贯彻落实党中央、国务院关于完善规范性文件、重大决策合法性审查机制的决策部署，按照市委、市政府关于加强法治政府建设的有关要求，持续总结推广忠县关于合法性“大审查”工作机制有关经验，指导各区县政府、市政府各部门和有关单位进一步完善合法性审查机制，并从以下方面进一步加强和完善合法性审查有关工作。

（一）提高思想认识，完善审查工作制度。深入学习贯彻党的二十届三中全会关于完善重大决策、规范性文件合法性审查机制的部署要求，切实增强推进法治政府建设的责任感使命感，充分吸收借鉴忠县“一调三征求、三审四评估”重要决策机制，推动进一步完善合法性审查范围、主体、程序、职责和责任，建立健全程序完备、权责一致、相互衔接、运行高效的合法性审查工作机制。

（二）健全工作机制，促进良性交流互动。推动制定《重庆市行政规范性文件合法性审查工作规范》，对规范性文件合法性审查主体、范围、标准、程序和文书模板等方面内容进行细化，支持探索推广“大审查”“重案会审”等审查机制，切实提升全市合法性审查法治化水平。落实《重庆市行政规范性文件制定协调处理管理办法（试行）》，加强与市人大常委会备案审查工委的沟通协作，建立合法性审查工作常态化联系机制，加强信息沟通与工作衔接，积极推动各区县、市级部门召开与党委、人大合法性审查机构的沟通联系，解决合法性审查工作中的普遍性问题。

（三）深入调研指导，适时提出立法建议。我局将结合您提出的宝贵建议，深入各区县、各部门开展合法性审查工作调研，总结《重庆市行政规范性文件管理办法》和《实施意见》在贯彻执行中的具体问题和意见建议，持续提炼宣传忠县在合法性工作中探索的改革成效，争取国家在制定《行政规范性文件制定程序条例》时吸纳相关经验，同时积极推动对《重庆市行政规范性文件管理办法》予以修订。

（四）加强培训宣传，提升合法性审查能力。定期组织召开全市规范性文件管理工作专题培训，扩大培训对象范围，切实提升合法性审查人员的法治素养和审查能力，推动全面构建职责明确、多方参与、流程规范、审查全面的大审查工作机制，不断充实和强化合法性审查工作队伍。

（五）强化督促考核，提升合法性审查质效。加强合法性审查工作指导和监督工作，定期通报各级行政机关合法性审查工作情况，对存在应审未审、出台不合法文件的单位进行约谈整改。完善合法性审查工作监督机制，确保所有规范性文件、重大决策均经过合法性审查，从源头上防止违法文件、违法决策出台，保障规范性文件、重大决策合法有效。

此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。

                     重庆市司法局
                                2025年4月15日

— 1 —  

