重庆市司法局

关于市六届人大三次会议第0042号代表建议

办理情况的答复函

郎钦代表：

您提出的《关于完善“行政执法+行政检察监督”工作助力依法行政的建议》（第0042号）收悉。经研究办理，迭代升级“执法+监督”数字应用、加强执法司法机关数据资源整合利用等工作已取得重大进展，建立行政执法监督与行政检察衔接工作机制正在深入研究解决。现将办理情况答复如下。

一、关于迭代升级“执法+监督”数字应用事项

市司法局坚决贯彻落实市委、市政府工作部署，加快打造横向整体协同、纵向三级贯通、全市统一使用的“执法+监督”数字应用。目前，数字应用经近两年的实战检验和迭代完善，行政检查、行政处罚、执法监督等核心功能运行稳定，推动实现市域范围执法事项全上平台、执法队伍全员管理、执法活动全程网办、执法行为全量监督、执法效能全面画像。 

一是执法要素支撑能力全面形成。建设5大执法要素主题数据库，全市3511个行政执法主体、11095项执法事项、48770名执法人员、5375部法规全量入库管理，已对440余万执法对象完成建档；二是执法办案质效能力有效提升。配置“专项检查”“日常检查”“线索核查”等功能，为执法部门提供行政检查规范路径，已开展行政检查22万余件次。处罚办案实现案源线索、立案审批、案件办理、结案归档等全流程管理，处罚办案裁量基准关联匹配率100%，有效缩减办案时限50%以上，已开展行政处罚9万余件。初步建成行政执法质效评估功能，行政执法质效指数等38个监督指标上线运行，精准制发“三书两函”126份；三是执法创新综合场景投入实战。“信用+执法”监管综合场景全市落地实施，迭代升级“信用+风险”，将信用评价、风险因子与执法对象进行智能匹配，对企业实行分级分类、精准靶向监管；创新“违法智识+处罚智配”等“AI+执法”综合场景，进一步做实“人工智能+”赋能行政执法与行政执法监督。

下一步，数字应用将按照“立足实际、满足需求”的思路，加快建设行政强制、两法衔接等功能，预计将于年内上线投用。

二、关于加强执法司法机关数据资源整合利用事项

“执法+监督”数字应用自上线投用以来，依托全市统建的一体化智能化公共数据平台（IRS）累计编目归集数据86类，共享数据17类，赋能应用场景12个，被各类数字应用调用430万余次，已经实现了对各类执法数据的高质量编目、多样化归集、全流程治理、高效率共享。其中，市检察院牵头的“法治·智慧检务”应用通过IRS平台已成功调用了“乡镇综合执法高频事项TOP3数据结果”等数据资源。

下一步，将继续深化与检察机关等单位的数据资源整合利用，持续推进数据编目、治理、归集、共享，按照“应归尽归、应享尽享”原则，与数据需求单位常态化开展对接工作，全面实现执法数据高质量供给、高效率共享的工作目标。

三、关于建立行政执法监督与行政检察衔接工作机制事项

市司法局立足执法监督职能职责，加强多跨协同，与检察机关共同促进府检联动工作质效不断攀升。一是联合组建“纪检司”行政执法联动监督办公室。推动在开州区等区县成立由区县纪委监委、检察机关、司法行政机关组成的联动监督办公室，每年定期召开联席会议。聚焦重点领域成立联合监督组，每半年至少开展1次联合监督；二是建立健全“行刑衔接”机制。已将“行政处罚和刑事处罚双向衔接机制”列入2025年全市行政执法协调监督工作改革创新任务清单；三是强化各方工作协同联动。与市公安局、市检察院、市高法院、市生态环境局联合印发《关于进一步健全生态环境保护行政执法与刑事司法衔接工作机制的实施意见》，明确了联动执法、案件移送、咨询会商、信息共享等10项制度，更大限度凝聚打击犯罪、普法宣传、服务发展的工作合力。与市检察院联合印发《重庆市法治督察与法律监督衔接配合工作办法》，推动全市法治建设向纵深发展。

下一步，将继续优化完善行政执法与纪检监察、行政检察监督衔接机制，建立健全“纪检司”行政执法联动监督机制、行政处罚和刑事处罚双向衔接机制并在全市范围推广。联合检察机关常态化开展“同堂培训”，通过业务培训、工作研讨、专题调研等活动，增进工作共识。积极配合检察机关制定出台行政检察与行政执法监督衔接配合有关工作意见，增强行政执法监督与行政检察监督联动质效。

此答复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。

                                  重庆市司法局

                                 2025年4月26日
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