重庆市司法局
关于市政协六届三次会议第0591号提案
答复的函
杨光委员：
    您提出的《关于提升我市涉外法律服务工作的建议》（第0591号）收悉。经与市商务委、市财政局、市政府外办共同研究办理，现答复如下：

一、工作情况
（一）优化政策，配强服务供给
一是加强政策制度设计。与市商务委及相关部门联合印发出台了《关于发展涉外法律服务业的实施意见》《全面融入共建“一带一路”、加快发展涉外法律服务业行动方案》等政策文件，从法律服务业开放发展、服务机构品牌发展、服务人才引进培育、服务项目产品打造等方面强化制度设计。二是谋划制定重点政策。起草《重庆市推进国际商事仲裁中心试点建设实施方案》，围绕推动仲裁机构专业化建设、构建服务国际陆海贸易新通道仲裁合作平台、推动区域仲裁合作发展、开展自贸区国际仲裁制度先行先试、打造一站式国际商事争议解决平台、构筑国际商事争议解决新目的地等主要内容开展工作研究和企业调研。三是完善公共服务政策。充分运用中央外经贸发展专项资金，对企业从事境外投资、工程、劳务项目发生的法律咨询、尽职调查、资料翻译等费用按不超过项目实际费用的50%（对投向“一带一路”沿线及RCEP成员国等重点区域按不超过60%）给予一次性资助，单个境外项目每年最高100万元；对企业参加国际贸易摩擦诉讼给予不超过其实际支出律师费用50%的资金补助，每年度每企最高支持金额不超过100万元。
（二）创新机制，汇聚服务资源
一是构建向西向南服务机制。依托“一带一路”律师联盟，推动18家律所与新加坡、越南等国家（地区）律所建立合作机制，与新加坡律师公会签署中西部首个律师交流合作备忘录。深入开展“产业链+涉外法律服务”专项行动，对接面向东盟、南亚、中亚等外资外贸外经企业法律服务需求，探索建立“半小时”响应服务机制。二是建立全向推介机制。联合市商务委建立“3233”合作机制，联合汇编涉外法律服务资源参阅手册，制定涉外企业、涉外法律服务机构双向共享名录等措施，与民营经济国际合作商会签署合作协议，健全完善行政部门、商会协会、外国领馆等全向推介机制，以及来渝投资外企、在外投资渝企“双向”对接服务机制。发起并与广东等8省（自治区）共商建立轮值陆海新通道律师协会联席会议制度。三是推进内部资源融合发展。市司法局与市商务委达成首批涉外法律服务合作事项清单，围绕共享法律名录、畅通信息渠道、服务涉外企业、推动纠纷化解、打造特色项目等开展合作。加强与渝中区、沙坪坝区、两江新区等对接，从资源共享、平台共建、项目合作等方面支持重庆中央法务区、西部陆海新通道国际法务区、国际商事仲裁中心、长江上游法律服务中心建设。对接市政府外办，为律师申请享受APEC商务旅行卡免办签证，可在印度尼西亚、泰国、越南等16个经济体自由出行，享受21个便捷通关政策，每次可停留60天至180天。
（三）培育品牌，夯实服务基础
一是打造国际商事仲裁中心试点品牌。积极争取司法部批复我市开展国际商事仲裁中心试点建设，挂牌重庆国际商事仲裁院，建立国际商事仲裁规则、搭建远程国际仲裁案件庭审系统，组建陆海新通道国际商事仲裁联盟，与东南亚、中亚等地的8家境外仲裁机构签署《合作协议》。二是打造渝港澳律所联营试点品牌。主动争取司法部批复我市开展内地律所与港澳律所合伙联营，与香港律政司签署《合作框架》，与澳门法务局、香港律师会首次开展合作交流。10家重庆律所与香港律所达成联营协议，其中，志和智所与香港周卓立陈启球陈一理律所携手建立全市首家合伙联营律所。三是打造东盟国别法治人才培养品牌。创新“中国律师主导、外国律师协作”的法律服务总包模式，在东盟、中亚等地区设立分支机构。建立涉外律师人才库，联合高校开展专项培训，举办律师行业东盟国别、港澳法律实务专题培训班等培养精通国际规则、熟悉多国法律的复合型人才。担任国际仲裁员、国际商事调解员的律师达160人，35人入选全国涉外律师领军人才库。
（四）搭建平台，提供“一站式”服务
一是打造公共服务平台。牵头发起建立陆海新通道国际法务区，挂牌成立涉外公共法律服务中心，依托陆海新通道与“13+2”沿线省市区、RCEP沿线各国间深度合作，为外向型企业提供律师、仲裁、公证“一站式”涉外法律服务。二是打造专业服务平台。协调联动市商务委设立重庆国际贸易摩擦法律服务工作站，细化监测预警、法律救济等30项措施，帮助企业防范化解贸易摩擦。筹建中国—东盟法律服务中心，邀请东盟国家律协、律所、法律组织、法学院校等机构合作共建，拓展“1+N”涉外法律服务网络。三是打造理论研究平台。与西南政法大学签订加强涉外法律服务战略合作协议，并细化开展“六件事”合作清单，深入推动“一带一路”沿线国家法律数据库及查明服务中心实体化建设，共同开展西部陆海新通道及RCEP、东盟等区域国别的法治理论和实务研究。
二、下一步工作打算
下一步，市司法局将把推动法律服务业发展摆在更加突出的位置，充分吸纳您的工作建议，切实加强法治政府和涉外法治建设，为重庆开放型经济发展保驾护航。

一是支持服务机构发展。面向企业常态化推送重庆的优质法律服务资源，积极联合法律服务机构开展企业培训、法治体检等活动，深入挖掘企业在合规指导、尽职调查、知识产权、贸易救济、纠纷化解等方面的法律需求，引导企业与各类法律服务机构特别是本土律师、仲裁机构进行供需对接，提高企业的法律意识和运用法律手段解决问题的能力。利用我市服务业扩大开放试点优势，争取试行更高水平的法律服务业扩大开放政策。

二是建设综合服务平台。引导我市经贸服务平台加强与法律部门与机构合作，增加法律服务功能，将我市优秀法律服务资源注入平台。依托数字重庆建设，打造一体化外经贸综合服务平台，同时加强与重庆中央法务区、国际法务区、国际商事仲裁中心等合作，为企业提供包括法律服务在内的全方位服务支持。会同市商务委整合运用相关政策，探索建立海外服务站点，为我市对外投资企业提供在地化的法律服务，降低企业海外经营风险。

三是打造品牌项目活动。积极配合市商务委、西南政法大学等，共同打造东盟法治论坛等标志性品牌活动。将涉外法律服务事务纳入西洽会等重大经贸活动进行重点推介，在西洽会举办涉外法律服务专场活动。紧密结合企业在跨境投资贸易中的具体实务需求，联动相关法律服务机构，探索打造出海护航、贸易救济等一批优质涉外法律服务品牌项目，帮助企业防范法律风险、解决法律问题。

此复函已经种及灵局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

重庆市司法局
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