重庆市司法局
关于市政协六届三次会议第0610号提案
答复的函
杨柳委员：
您提出的《关于规范涉企执法、构建法治化营商环境的建议》（第0610号）收悉。经与市高法院、市检察院、市工商联等单位共同研究办理，您提出的推行建立健全行政执法相关制度、推行执法活动全程网办、扫码入企、推广柔性执法等意见建议已经全部采纳。现将办理情况答复如下。
近年来，我市高度重视涉企行政执法工作，从推行行政检查减量提质、行政处罚规范透明、执法监督精准有力、数字支撑智慧有效等方面，严格规范涉企行政执法。
    一、关于“强化制度供给，从源头夯实有法可依、有法必依的涉企执法环境，增强行政执法力度”事项
按照市委、市政府的部署要求，不断强化涉企执法工作制度和改革顶层设计，夯实制度基础，确保涉企执法工作机制创新有法可依，工作推进有章可循。一是起草了《重庆市涉企行政检查办法》，提请市政府常务会议审议通过，以政府规章形式，从检查实施主体、检查组织实施、企业权益保障等方面，对行政检查行为进行全面规范。二是出台《重庆市深化涉企行政执法改革方案》，明确了涉企行政执法“五化”（行政检查减量化、行政处罚规范化、信用监管精准化、执法监督效能化、数字支撑智慧化）工作目标和具体举措。三是印发《重庆市规范涉企行政执法专项行动方案》，聚焦乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封“四乱问题”，违规异地执法、趋利性执法“两违”问题，执法标准不统一、徇私枉法等执法乱象开展集中整治，同时将行政执法任务量“下指标”“搞排名”“纳入考核评比”等纳入整治。四是全面推行行政执法公示、行政执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”。改革以来，市场监管、城市管理、公安等32个市级部门共出台涉企执法制度机制212项，进一步夯实涉企执法制度基础。

    二、关于“创新‘互联网+执法’手段，实现在线监测+全流程可追溯，提升执法监管的精度”事项
围绕数字重庆建设，以数字赋能行政执法和执法监督，不断提升执法监管精准度。一是统一执法平台。开发建设全市统一“执法+监督”数字应用，建成5大执法要素主题数据库，全市3505个行政执法主体、12401项执法事项、49761名执法人员、5375部法规全量入库管理。全市1280个市、区县执法部门和1031个镇街全覆盖入驻使用，已累计线上开展行政检查、行政处罚等执法活动40万余件。二是强化AI赋能行政执法。全市推广“综合查一次”联合检查，实现“进一次门、查多项事、一次到位”，有效降低涉企检查频次25%以上。上线“执法助手”，开发违法行为智能识别、裁量基准智能匹配、处罚文书智能生成等核心功能，生成行政处罚“违法智识+处罚智配”等“AI+执法”智能场景，实现处罚裁量基准匹配率100%，普通程序办案环节从20余个精简至12个以内，简易程序办案时间由平均30分钟缩短至10分钟。三是全面推行“亮码检查”“扫码入企”。在全国率先创新涉企行政检查“执法码”与“企业码”“两码互核”工作机制。7月以来，全市各级执法部门开展“扫码入企”5422户次，占7月入企行政检查总数的65%。四是推行“无扰式”非现场检查。在交通运输、应急管理等13个重点领域推行远程监管、智慧监管的监管执法方式，推动生态环境领域建立“无事不扰”事项清单。对除涉及公共安全、生命健康等方面事项外，实施“触发式”监管，为企业专心创业、放心投资、安心经营营造良好环境。

    三、关于“推广‘柔性执法’，推动管帮促相结合，提升行政执法的温度”事项
推广“柔性执法”是涉企执法改革重要内容。通过创新执法模式、融入调解等纠纷化解机制、推行“执法+服务”等，提升企业的获得感。一是创新柔性执法模式。推行“说理式”执法，要求执法人员在实施行政执法过程中，要坚持处罚与教育相结合原则，通过口头或者执法文书向当事人说明法理、说清事理、说透情理， 以“理”服人，避免简单粗暴。对企业可能出现的违法风险实施“预警式执法”，提前通过提醒、告诫等方式引导纠正，避免违法升级。梳理15个领域234项免于处罚、减轻处罚、从轻处罚执法事项，累计办理免罚、轻罚案件3.2万余起。在綦江等10个区县试点推行“三书同达”处罚模式。在下达《行政处罚决定书》的同时，出具《行政处罚信息信用修复告知书》《行政合规建议书》，保障企业信用修复知情权，助力企业重塑信用。二是合力化解行政争议。出台行政执法监督和行政复议协同联动工作规则，明确了二者信息共享、线索移送、重大问题协同会商等工作机制。在市、区县两级42个行政复议机构，建立涉企复议案件“受理前、审理中、结案后”全过程调解机制，推动涉企行政复议案件应调尽调、实质化解。市高法院、市检察院、市司法局联合印发了《关于协同推进行政争议实质性化解的意见》，建立健全涉企行政执法争议实质化解新机制，推动涉企行政执法矛盾纠纷得到依法、公平、有效地解决。建立与工商联及其有关商协会协作机制，及时了解企业群众矛盾纠纷动向，加大调解和诉前和解力度，推动矛盾纠纷实质化解。三是推行“执法+服务”模式。在两江新区、云阳县试点推行涉企执法案件经济影响评估制度，对实施行政强制、行政处罚过程中，可能给企业产生重大影响的，要进行分析、评估，并给予指导。目前，试点区县通过开展经济影响评估，对180家经营主体予以“免罚”，为企业挽回损失32.28万元。畅通企业诉求反映渠道，聘任20名企业执法监督员，设立10个执法监督企业联系点，搭建行政执法部门、行业商会、企业三方沟通桥梁。
虽然我市涉企行政执法工作取得了一定的成效，但在思想认识、制度建设、工作机制等方面仍存在一些问题。下一步，我们将以涉企行政执法改革为契机，以规范涉企执法专项行动为主线，进一步强化执法队伍建设，细化完善涉企执法制度机制，强化涉企执法监督，切实提升执法效能和公信力，进一步优化法治化营商环境。
此答复函已经市司法局局长种及灵审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
                                     重庆市司法局
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