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重庆市司法局关于
进一步深化公证减证便民工作的通知
渝司发〔2018〕201号

各区（县）司法局、市公证处：
为认真贯彻落实“放管服”改革和公证减证便民工作要求，为当事人提供通畅便捷、优质高效的公证服务，全市公证行业从即日起，切实开展公证减证便民等十二项工作措施：
一、推行公证“最多跑一次”工作。对于法律关系简单、事实清楚、无争议的“出生、生存、死亡”等46项公证事项，只要申请材料齐全、真实，符合法定受理条件，实现让当事人“最多跑一次”。
二、畅通咨询办证通道。完善咨询答复机制，公开咨询电话和网上咨询路径，及时回复当事人咨询。扩大“重庆公证云在线申办平台”的覆盖面，利用已有的微信公众号、手机APP和12348法网等开通咨询和申办公证移动端口，实现在线咨询、预约、申办一体化办证服务，做到接件及时、办理高效。
三、公开办证材料目录指南。发布《重庆市公证行业办理公证所需材料目录指南》，明确申办各项公证事项所需材料清单，简化程序、创新服务措施，为当事人办理公证业务提供精准指引。
四、推动信息互联互享。加强与市级相关部门沟通协调，在用好与民政、工商等部门信息共享查询的基础上，深化拓展信息共享范围。各区（县）司法局、公证机构要加强与民政、公安、工商、不动产登记等部门的联系，建立完善公证信息查询机制，加强信息共享管理，以“信息跑路”代替“群众跑腿”。
五、改善窗口服务能力。推进办证大厅规范化建设，合理设置办证等候区，规范设置办证受理平台。建立窗口人员动态调整机制和科学的办事人员分流机制，减少当事人现场排队等待时间和往返公证机构次数。落实主办公证员制度，优化出证手续，做到及时受理、及时出证。加强公证人员培训，提升公证人员业务素质、工作能力及服务态度，塑造良好窗口形象。
六、健全“链条式”服务体系。有条件的公证机构，可成立专门“调查取证”部门，对简单公证事项，由公证机构调查核实；对较为复杂的公证事项，由当事人提供证据线索，公证机构指派公证人员进行调查取证，建立代为取证、代为核查等“链条式”服务体系，解决“取证难”问题。
七、提供多样化文书送达服务。对无法当场出具的公证书，可根据当事人意愿，经协商一致选择由公证处通过邮政、快递等方式代为投递公证书。需要寄送公证书的，公证机构应当在询问笔录中明确公证书发送的方式，寄送回单留卷备查。
八、缩短办证时限。根据实际需要，推行预约办证、节假日值班、延时服务等制度，及时快捷为当事人出具公证书，简单公证当天办结，除继承等较为复杂的公证事项外，其他需调查核实的公证事项争取5个工作日内办结。
九、创新服务模式。实行“绿色继承”办证模式为当事人办理继承公证，积极探索“告知+承诺”的方式代替证明材料，通过以自行填写亲属关系情况声明书的方式代替亲属关系证明材料，以事后核查方式代替事前审查。
十、大力开展“一站式”延伸服务。推行“一站式”综合性法律服务，在不动产登记中心、银行等金融机构开展派驻服务、上门服务、定点服务，提供代拟文书、代为认证、代为解押、代办房产登记等延伸服务项目。
十一、增设自助网上申办设备。有条件的公证机构可在办公场所增设自助网上申办设备，设置便于操作、便于审查、便于沟通的工作流程，将公证服务关口前移。
十二、开通“绿色通道”服务。公证机构对老、弱、病、残等特殊群体开通“绿色通道”服务，实行优先受理、优先审查、优先办理，为困难群体、特殊人群提供公证法律援助。

附件：重庆市办理公证“最多跑一次”公证事项清单

                                         重庆市司法局
                                       2018年7月16日

附件

重庆市办理公证“最多跑一次”公证事项清单

（一）出生
（二）生存
（三）死亡
（四）曾用名
（五）国籍
（六）住所地（居住地）
（七）出生医学证明
（八）学历
（九）学位
（十）在读（学）证明
（十一）成绩单
（十二）毕业证
（十三）经历
（十四）无犯罪记录
（十五）亲属关系
[bookmark: _GoBack]（十六）户口簿
（十七）常住人口信息表
（十八）护照
（十九）驾驶证
（二十）机动车登记证书
（二十一）身份证
（二十二）结婚证
（二十三）离婚证
（二十四）未婚
（二十五）民事判决书
（二十六）民事调解书
（二十七）生效证明书
（二十八）（无）婚姻登记记录证明
（二十九）在职证明
（三十）职业资格证书
（三十一）专业等级证书
（三十二）房屋产权证
（三十三）健康证
（三十四）体检表
（三十五）接种证明
（三十六）工作（收入）证明
（三十七）存款证明
（三十八）纳税证明
（三十九）营业执照
（四十）卫生许可证
（四十一）公司章程
（四十二）组织机构代码证正（副）本
（四十三）税务登记证正（副）本
（四十四）派遣函
（四十五）法人资格证明
（四十六）户籍注销证明
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